## **European Parliament**

2014-2019



Committee on the Environment, Public Health and Food Safety Committee on Industry, Research and Energy

2016/0375(COD)

4.7.2017

# AMENDMENTS 797 - 1107

Draft report Michèle Rivasi, Claude Turmes (PE604.777v01-00)

on the proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council on the Governance of the Energy Union, amending Directive 94/22/EC, Directive 98/70/EC, Directive 2009/31/EC, Regulation (EC) No 663/2009, Regulation (EC) No 715/2009, Directive 2009/73/EC, Council Directive 2009/119/EC, Directive 2010/31/EU, Directive 2012/27/EU, Directive 2013/30/EU and Council Directive (EU) 2015/652 and repealing Regulation (EU) No 525/2013

Proposal for a regulation (COM(2016)0759 – C8-0497/2016 – 2016/0375(COD))

 $AM \ 1129186 EN. docx$ 

 $AM\_Com\_LegReport$ 

Amendment 797 Evžen Tošenovský

Proposal for a regulation Article 7

Text proposed by the Commission

Article 7

deleted

Amendment

National policies and measures for each of the five dimensions of the Energy Union

Member States shall describe, in accordance with Annex I, in their integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and adopted) and planned policies and measures to achieve in particular the objectives set out in the national plan, including measures to ensure regional cooperation and appropriate financing at national and regional level.

Or. en

#### Amendment 798

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, Csaba Molnár, Kathleen Van Brempt, José Blanco López, Claudiu Ciprian Tănăsescu

#### Proposal for a regulation Article 7 – title

Text proposed by the Commission

National policies *and measures* for each of the five dimensions of the Energy Union

#### Amendment

National policies, *measures and investments strategies* for each of the five dimensions of the Energy Union

Or. en

#### Amendment 799 Henna Virkkunen

#### Proposal for a regulation Article 7 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

Member States shall describe, in accordance with Annex I, in their integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and adopted) and planned policies and measures to achieve in particular the objectives set out in the national plan, including measures to ensure regional cooperation and appropriate financing at national and regional level.

#### Amendment

Member States shall describe, in accordance with Annex I, in their integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and adopted) and planned policies and measures to achieve in particular the objectives set out in the national plan, including measures to ensure regional cooperation and appropriate financing at national and regional level. *These measures should include references to any possible uses of locally available or regional energy sources.* 

Or. en

#### Justification

Local fuels, such as peat, play an essential role to some communities. These fuel sources are a way to ensure energy independence on regional and national level and they reduce reliance on imported fuels.

Amendment 800 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Carlos Zorrinho

Proposal for a regulation Article 7 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

Member States shall describe, in accordance with Annex I, in their integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and adopted) and planned policies and measures to achieve in particular the objectives set out in the national plan,

#### Amendment

Member States shall describe, in accordance with Annex I, in their integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and adopted) and planned policies and measures *at national and regional level* to achieve in particular the objectives set out

including measures to ensure regional cooperation and appropriate financing at national and regional level. in the national plan, including measures to ensure regional cooperation and appropriate financing at national, *local* and regional level, *including the mobilisation of EU programmes and instruments*.

Or. es

#### **Justification**

The intervention of the regional level is fundamental in countries such as Spain, where powers in energy-related matters are largely decentralised.

#### Amendment 801 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

#### Proposal for a regulation Article 7 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

Member States shall describe, in accordance with Annex I, in their integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and adopted) and planned policies and measures to achieve in particular the objectives set out in the national plan, including measures to ensure regional cooperation and appropriate financing at national *and regional* level.

#### Amendment

Member States shall describe, in accordance with Annex I, in their integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and adopted) and planned policies and measures to achieve in particular the objectives set out in the national plan, including measures to ensure regional cooperation and appropriate financing at national, *regional and local* level.

Or. en

#### Amendment 802

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Miriam Dalli, Patrizia Toia, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, Kathleen Van Brempt, José Blanco López, Claudiu Ciprian Tănăsescu, Victor Negrescu

Proposal for a regulation Article 7 – paragraph 1

national and regional level.

**Amendment 803** João Ferreira

**Proposal for a regulation** Article 7 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission

*Text proposed by the Commission* 

Member States shall describe, in

accordance with Annex I. in their

adopted) and planned policies and

measures to achieve in particular the

objectives set out in the national plan,

including measures to ensure regional

cooperation and appropriate financing at

integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and

Amendment

With the objective of achieving the ambitious energy efficiency target, financial barriers should be removed. Therefore, public investments in energy efficiency shall not be considered for the public deficit for the purpose of the Stability and Growth Pact.

Or. en

#### **Amendment 804**

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Kathleen Van Brempt, Jytte Guteland, José Blanco López

**Proposal for a regulation** Article 7 – paragraph 1 a (new)

#### Amendment

Member States shall describe, in accordance with Annex I, in their integrated national energy and climate plan, the main existing (implemented and adopted) and planned policies and measures to achieve in particular the objectives set out in the national plan, including measures to ensure regional cooperation and appropriate financing at national, *local* and regional level.

Or. en

Text proposed by the Commission

Amendment

The description of the main existing and planned policies and measures to achieve the objectives set out in the national plans shall be accompanied by an overview of the investments needed to achieve these objectives;

Or. en

#### Amendment 805 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

#### Proposal for a regulation Article 7 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

Member States shall treat energy efficiency as an infrastructure priority. They shall include energy efficiency programs as part of their infrastructure planning and make renovation of buildings a priority investment.

Or. en

#### Amendment 806 Pilar del Castillo Vera, Jerzy Buzek, Seán Kelly, Pilar Ayuso, Francesc Gambús

Proposal for a regulation Article 7 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

Article 7a

Member States' contribution setting process in the area of Internal Energy Market

1. For the Internal Energy Market purpose, in particular for the national interconnection targets, the following

AM\1129186EN.docx

#### provisions shall apply:

a) Member States that have not reached the minimum interconnection target of 10% shall include in their Integrated National Energy and Climate Plans a roadmap for the achievement of the target considering the most efficient investment projects, after having consulted affected Member States.

b) The investment projects included in a Member State's roadmap, if the Member State has not reached a 10% level of interconnection, shall be subject to approval by the Commission and shall automatically increase the other affected Member States' interconnection target. For the purposes of the setting and notification of 2030 targets, affected Member States shall consider these projects as ''Prior Investment Projects for the Internal Market''.

2. Member States shall take into account that projects included in a Member State's roadmap that has not reached a 10% level of interconnection shall be qualified as Prior Investment Projects for the Energy Internal Market.

3. The Commission shall support Prior Investment Projects through an enabling framework comprising the enhanced use of Union funds, in particular financial instruments. Access to European funding shall not be conditioned to a specific positive cost benefit analysis. The following specific provisions shall apply:

a) The only purpose of cost benefit analysis of these projects shall be the distribution of the cost between affected Member States;

b) Prior Investment Projects shall be automatically qualified as projects of common interest;

c) Simplified procedures shall be established in national legislation for the necessary authorisations of these projects.

Competent authorities can only deny the granting of the necessary authorisations or impose conditions for environmental reasons in the light of the environmental impact assessment. In these cases, affected Member States shall examine alternative projects to meet the interconnection targets and a revised roadmap shall be presented to the European Commission for approval;

d) Delay or risk of delay in the implementation of these projects will entitle any affected Member State to require the Commission to designate an independent mediator for one or various projects whose decisions shall be respected by affected parties, or alternatively, to require de Commission to designate an independent technical expert to provide advice and propose changes on ongoing projects. EU funds shall be available for these purposes.

Or. en

#### Amendment 807 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall describe, in accordance with the structure and format specified in Annex I, the current situation for each of the five dimensions of the Energy Union including of the energy system and greenhouse gas emissions and removals at the time of submission of the national plan or on the basis of the latest available information. Member States shall also set out and describe projections for each of the five dimensions of the Energy Union for the first ten-year period at least until **2040** (including for the year 2030)

#### Amendment

1. Member States shall describe, in accordance with the structure and format specified in Annex I, the current situation for each of the five dimensions of the Energy Union including of the energy system and greenhouse gas emissions and removals at the time of submission of the national plan or on the basis of the latest available information. Member States shall also set out and describe projections for each of the five dimensions of the Energy Union for the first ten-year period at least until **2030** (including for the year 2030)

expected to result from existing (implemented and adopted) policies and measures. expected to result from existing (implemented and adopted) policies and measures. *The methodology used for plans, projections and scenarios shall be scoped through public consultation and then made available to the public;* 

Or. en

#### Amendment 808 Paul Rübig

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall describe, in accordance with the structure and format specified in Annex I, the current situation for each of the five dimensions of the Energy Union including of the energy system and greenhouse gas emissions and removals at the time of submission of the national plan or on the basis of the latest available information. Member States shall also set out and describe projections for each of the five dimensions of the Energy Union for the first ten-year period at least until 2040 (including for the year 2030) expected to result from existing (implemented and adopted) policies and measures.

#### Amendment

1. Member States shall describe, in accordance with the structure and format specified in Annex I, the current situation for each of the five dimensions of the Energy Union including of the energy system and greenhouse gas emissions and removals at the time of submission of the national plan or on the basis of the latest available information. Member States shall also set out and describe projections for each of the five dimensions of the Energy Union until **2030** expected to result from existing (implemented and adopted) policies and measures.

Or. en

#### Justification

There are goals adopted for 2030 as well as long-term strategies until 2050. The time horizons should be aligned across the framework.

Amendment 809 András Gyürk, György Hölvényi

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

Member States shall describe, in 1. accordance with the structure and format specified in Annex I, the current situation for each of the five dimensions of the Energy Union including of the energy system and greenhouse gas emissions and removals at the time of submission of the national plan or on the basis of the latest available information. Member States shall also set out and describe projections for each of the five dimensions of the Energy Union for the first ten-year period at least until 2040 (including for the year 2030) expected to result from existing (implemented and adopted) policies and measures.

#### Amendment

Member States shall describe, in 1. accordance with the structure and format specified in Annex I, the current situation for each of the five dimensions of the Energy Union including of the energy system and greenhouse gas emissions and removals at the time of submission of the national plan or on the basis of the latest available information. Member States shall also set out and describe projections for each of the five dimensions of the Energy Union for the first ten-year period at least until 2030 expected to result from existing (implemented and adopted) policies and measures.

Or. en

#### Amendment 810

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall describe, in accordance with the structure and format specified in Annex I, the current situation for each of the five dimensions of the Energy Union including of the energy system and greenhouse gas emissions and removals at the time of submission of the national plan or on the basis of the latest available information. Member States shall also set out and describe projections for each of the five dimensions of the Energy Union for the first ten-year period at least

#### Amendment

1. Member States shall describe, in accordance with the structure and format specified in Annex I, the current situation for each of the five dimensions of the Energy Union including of the energy system and greenhouse gas emissions and removals at the time of submission of the national plan or on the basis of the latest available information. *As of 1st January 2019, the expected effect on the supply-demand balance of the ETS of planned policies or significant changes to existing* 

until 2040 (including for the year 2030) expected to result from existing (implemented and adopted) policies and measures.

*policies shall be calculated as specified in Annex of this Regulation.* Member States shall also set out and describe projections for each of the five dimensions of the Energy Union for the first ten-year period at least until 2040 (including for the year 2030) expected to result from existing (implemented and adopted) policies and measures.

Or. en

#### Amendment 811 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Carlos Zorrinho, Patrizia Toia

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission

2. Member States shall describe in their integrated national energy and climate plan their assessment, at national *and where applicable regional* level, of:

#### Amendment

2. Member States shall describe in their integrated national energy and climate plan their assessment, at national, *subnational, regional and macro-regional* level, of:

Or. es

#### Justification

The intervention of the regional level is fundamental in countries such as Spain, where powers in energy-related matters are largely decentralised.

#### Amendment 812

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

2. Member States shall describe in their integrated national energy and climate plan their assessment, at national and where applicable *regional* level, of:

#### Amendment

2. Member States shall describe in their integrated national energy and climate plan their assessment, at national and where applicable *macro-regional* level, of:

Or. en

#### Amendment 813 András Gyürk, György Hölvényi

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point a

#### Text proposed by the Commission

(a) the impacts on the development of the energy system and greenhouse gas emissions and removals for the first tenyear period at least until **2040** (*including for the year 2030*) under the planned policies and measures including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

#### Amendment

(a) the impacts on the development of the energy system and greenhouse gas emissions and removals for the first tenyear period at least until **2030** under the planned policies and measures including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

Or. en

#### Amendment 814 Patrizia Toia, Simona Bonafè, Damiano Zoffoli, Flavio Zanonato

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point a

#### Text proposed by the Commission

(a) the impacts on the development of the energy system and greenhouse gas emissions and removals for the first tenyear period at least until 2040 (including for the year 2030) under the planned policies and measures including a

#### Amendment

(a) the impacts on the development of the energy system and greenhouse gas emissions and removals for the first tenyear period at least until 2040 (including for the year 2030) under the planned policies and measures including a

comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1; comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1. *This should include an assessment of synergies deriving from sectorial coupling, digitalisation and improved market design as well as of the benefits in terms of air quality and security of supply*;

Or. en

#### Amendment 815 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point a

#### Text proposed by the Commission

(a) the impacts on the development of the energy system and greenhouse gas emissions and removals for the first tenyear period at least until 2040 (including for the year 2030) under the planned policies and measures including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

#### Amendment

(a) the impacts on the development of the energy system and greenhouse gas emissions and removals for the first tenyear period at least until 2040 (including for the year 2030) under the planned policies and measures including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1 *and including an assessment of synergies deriving from sector coupling, digitalisation and improved market design*;

Or. en

#### Amendment 816 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission

(b) the macroeconomic, environmental,

Amendment

(b) the macroeconomic, *geopolitical*,

skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections *based on* existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1; *health*, environmental, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with:

*i*) the projections *of* existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1; *and* 

## *ii)* alternative policies and measures that could be adopted.

The methodology used to assess these impacts shall be scoped through public consultation;

Or. en

#### **Justification**

With the Commission's proposals, it will only be possible to assess whether a Member State is choosing a less environmentally damaging path than their existing one, but not whether they are choosing the least damaging pathway. It is important that MS fully assess all available options. Therefore this amendment is aimed at ensuring an European energy pathway of optimal sustainability and least impact on biodiversity, at avoiding planning conflicts and reducing the need of MS to address adverse environmental impacts at a later stage in the process (as required by Article 13 paragraph 4).

#### Amendment 817 Patrizia Toia, Simona Bonafè, Damiano Zoffoli

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point b

#### Text proposed by the Commission

(b) the macroeconomic, environmental, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures

#### Amendment

(b) the macroeconomic, environmental, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures

#### referred to in paragraph 1;

referred to in paragraph 1. Social impacts of existing and planned measures promoting conversion of high-carbon assets should be also assessed together with the measures taken to mitigate them;

Or. en

#### Amendment 818 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

#### **Proposal for a regulation** Article 8 – paragraph 2 – point b

#### Text proposed by the Commission

(b) the macroeconomic, environmental, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

#### Amendment

(b) the macroeconomic, *investments*, environmental, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1, an integrated spatial planning analysis and an assessment of existing risks and barriers to investments;

Or. en

#### **Amendment 819**

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Dan Nica, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Patrizia Toia, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu, Victor Negrescu

#### **Proposal for a regulation** Article 8 – paragraph 2 – point b

*Text proposed by the Commission* 

the macroeconomic, environmental, (b)

Amendment

the macroeconomic, *health*, (b)

skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1; environmental, skills and social impact *on workers and communities* of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

Or. en

#### Amendment 820 Paul Rübig

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point b

#### Text proposed by the Commission

(b) the macroeconomic, environmental, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

#### Amendment

(b) the macroeconomic, environmental, *production related*, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

Or. en

Amendment 821 Evžen Tošenovský

Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point b

#### Text proposed by the Commission

(b) the macroeconomic, environmental, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article7 and further specified in Annex I, for the

AM\1129186EN.docx

. . . .

(b) *if applicable* the macroeconomic, environmental, skills and social impact of the planned policies and measures referred to in Article 7 and further specified in

Amendment

17/162

first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

Annex I, for the first ten-year period at least until the year 2030 including a comparison with the projections based on existing (implemented and adopted) policies and measures referred to in paragraph 1;

Or. en

#### Amendment 822 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios and based on a "think local first" approach, taking into account the contributions of the local level, in order to establish a clear understanding of the *impacts of energy efficiency / energy* savings policies on the sizing and planning of the energy system;

Or. en

#### Amendment 823

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Peter Liese, Esther de Lange, Anne Sander, Michel Dantin, Francesc Gambús, Pilar del Castillo Vera, Elisabetta Gardini, Massimiliano Salini, Vladimir Urutchev

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

interactions between existing (c) (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030, including the interactions between these policies and measures with the emission trading scheme as these policies and measures are likely to impact the supply and demand of allowances. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. en

#### Amendment 824 Miroslav Poche

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

an assessment of interactions (c) between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten year period at least until the year 2030. The assessment also includes interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures and European energy and climate policy measures. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall

19/162

be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. en

#### Justification

The impact assessment is needed, but member state should have enough flexibility to approach it, otherwise it can significantly delay the preparation of the National plan - it should be considered in the wording in this article and also in Annex II.

Amendment 825

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. This shall also include a quantitative assessment of the extent to which each of the Member State's planned policies and measures affect the supply-demand balance of the ETS. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. en

Amendment 826 Henna Virkkunen, Markus Pieper

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. A quantitative assessment should also be included of the extent to which each of Member State's planned policies and measures affect the supply-demand balance of the ETS. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. en

#### Justification

The regulation on the Governance of the Energy Union should promote enhanced policy coherence. To advance coherence with the EU ETS, the emissions reductions of a new policy should be properly assessed before the introduction of a policy. This would enable the adjustment of the corresponding amount of allowances in the ETS by cancelling them from the auction supply accordingly. This would deliver a more efficient carbon pricing signal which would promote the transition towards a low-carbon economy.

#### Amendment 827 Jaromír Kohlíček

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing

#### Amendment

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing

(implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios. (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. *The assessment also includes interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures and European energy and climate policy measures.* Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. en

#### Amendment 828 Merja Kyllönen

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

interactions between existing (c) (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. The assessment also includes interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures and European energy and climate policy measures. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. en

#### Justification

The Governance Regulation needs to explain the process for assessments and reviews to address transparently the question of policy interaction. It is necessary to assess the impacts

of all policies that lead to emission reductions in view of evaluating the consequences that these other policies have on the Union's overall target of reducing greenhouse gas emissions.

#### Amendment 829 Kateřina Konečná

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

interactions between existing (c) (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten year period at least until the year 2030. The assessment also includes interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures and European energy and climate policy measures. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. en

#### Justification

Addressing the overlap of policies from the outset is essential, i.e. before introducing energyclimate related policies, in order to ensure the EU ETS remains the central policy instrument to deliver the decarbonisation of Europe's economy. It has been proved that the Market Stability Reserve itself cannot restore the balance on the carbon market by 2030 and therefore each proposed policy measure has to be carefully assessed.

#### Amendment 830 Patrizia Toia, Simona Bonafè, Damiano Zoffoli

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

interactions between existing (c) (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Such assessment shall consider interactions between planned policies and the functioning of the EU carbon market referred to in the Directive 2003/87/EC. Projections concerning security of supply. infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. en

#### Amendment 831 Werner Langen, Herbert Reul, Angelika Niebler

#### Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

#### Amendment

(c) interactions between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures within a policy dimension and between existing (implemented and adopted) and planned policies and measures of different dimensions for the first ten- year period at least until the year 2030. *The impact of possible interactions with the emission trading system (EU ETS) shall be assessed.* Projections concerning security of supply, infrastructure and market integration shall be linked to robust energy efficiency scenarios.

Or. de

#### Justification

Additional measures in the ETS sectors, technical regulations or State aid influence the balance between demand and supply in the ETS. Negative impacts on the balance of the ETS certificates should be avoided as a matter of urgency.

#### Amendment 832 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

Proposal for a regulation Article 8 – paragraph 2 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ca) the investment impact of the existing (implemented and adopted) and planned targets, policies and measures. This shall include the results of engagement with finance practitioners and investors and provide an outline of risks and barriers to investment and additional support that is required to secure investment (as set out in Annex B).

Amendment

Or. en

#### Amendment 833 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

#### **Proposal for a regulation Article 9**

Text proposed by the Commission

#### Article 9

# Draft integrated national energy and climate plans

1. By 1 January 2018 and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

2. The Commission may issue

deleted

recommendations on the draft plans to Member States in accordance with Article 28. Those recommendations shall in particular set out:

(a) the level of ambition of objectives, targets and contributions in view of collectively achieving the Energy Union objectives and notably the Union's 2030 targets for renewable energy and energy efficiency;

(b) policies and measures relating to Member States' and Union level objectives and other policies and measures of potential cross-border relevance;

(c) interactions between and consistency of existing (implemented and adopted) and planned policies and measures included in the integrated national energy and climate plan within one dimension and among different dimensions of the Energy Union.

3. Member States shall take utmost account of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

Or. it

#### Justification

Unnecessary bureaucratic duplication, at odds with the goal of simplification agreed by the European Council in October 2014. National plans should be notified two years before being implemented: this leaves more than enough time for any necessary prior adjustments.

Amendment 834 Paul Rübig

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. *By 1 January 2018* and every ten years thereafter Member States shall

Amendment

1. 12 months after entry into force according to the provisions set out in

PE607.772v01-00

prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

*Article 52 of this Regulation* and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. en

#### **Justification**

The timetable for the integrated national energy and climate plans is too ambitious and not realistically executable. As long as other Regulations and Directives (i.e. EED, RED), influencing the plans, are not adopted, national plans cannot be submitted. Planning security is crucial.

#### Amendment 835 Annie Schreijer-Pierik

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. *By 1 January 2018* and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

#### Amendment

1. *Not later than six months after the adoption of this Regulation* and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. nl

#### Amendment 836

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. By 1 January 2018 and every *ten* years thereafter Member States shall

#### Amendment

1. By 1 January 2018 and every *five* years thereafter Member States shall

PE607.772v01-00

FN

28/162

AM\1129186EN.docx

Or. en

**Proposal for a regulation** Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

By 1 January 2018 and every ten 1. years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and

climate plan referred to in Article 3(1).

## Amendment

By 1 January 2019 and every ten 1. years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

# Efficiency Directive on which legislative work still continues.

**Amendment 838** Pavel Telička

Amendment

By 1 January 2019 and every ten 1. years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. en

**Justification** 

The timeline should be more realistic, especially given that first integrated national energy and climate plans should also reflect the final provisions of the RES Directive and Energy

## Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Andrzej Grzyb, Marian-Jean Marinescu, Vladimir Urutchev, Christian Ehler

### **Proposal for a regulation** Article 9 – paragraph 1

### *Text proposed by the Commission*

1. By 1 January 2018 and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

# Amendment 837

prepare and submit to the Commission a

climate plan referred to in Article 3(1).

draft of the integrated national energy and

prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. en

#### Justification

The proposed deadline is not realistic. The National plan has to include consultations with all stakeholders and time framework should take it into account.

Amendment 839 Evžen Tošenovský

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. By 1 January *2018* and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

#### Amendment

1. By 1 January **2019** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. en

#### Amendment 840 Zdzisław Krasnodębski, Jadwiga Wiśniewska

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. By 1 January **2018** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

#### Amendment

1. By 1 January **2019** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. en

#### Justification

The proposed deadline for submitting the first draft is unrealistic. As a precondition for setting any timeframe, there should be an agreement on the required content of the integrated national energy and climate plans. The timeframe for drafting the plans should also take into account public consultation requirement, as mentioned in Art.10, and government's approval at Member State level.

#### Amendment 841 João Ferreira

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. By 1 January *2018* and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

#### Amendment

1. By 1 January **2019** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. en

#### Amendment 842 András Gyürk, György Hölvényi

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. By 1 January *2018* and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

#### Amendment

1. By 1 January **2019** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. en

#### Amendment 843 Kateřina Konečná

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. By 1 January **2018** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a

#### Amendment

1. By 1 January **2019** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a

draft of the integrated national energy and climate plan referred *to* in Article 3(1).

draft of the integrated national energy and climate plan referred in Article 3(1).

Or. en

#### Amendment 844 Miroslav Poche

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. By 1 January **2018** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred **to** in Article 3(1).

Amendment

1. By 1 January **2019** and every ten years thereafter Member States shall prepare and submit to the Commission a draft of the integrated national energy and climate plan referred in Article 3(1).

Or. en

#### Justification

The finalization of the draft of National plan should be postponed to the 1st of January 2019.

Amendment 845 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. By 1 January 2018 and every ten years thereafter Member States shall prepare and *submit to the Commission* a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

#### Amendment

1. By 1 January 2018 and every ten years thereafter Member States shall prepare and *publish* a draft of the integrated national energy and climate plan referred to in Article 3(1).

Or. fr

#### Amendment 846 Kateřina Konečná

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission

2. The Commission may *issue recommendations on the* draft *plans* to Member *States* in accordance with Article 28. Those recommendations shall *in particular* set out:

#### Amendment

2. The Commission shall assess the integrated national energy and climate plans and their updates, in particular to assess whether:

(a) the targets, objectives and contributions are sufficient for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first tenyears period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework pursuant to Article 25;

(b) the plans comply with requirements of Articles 3 to 11.

The Commission may *within 2 months from the date of receipt of such* draft *plan issue recommendations on it* to Member *State* in accordance with Article 28. Those recommendations shall set out:

Or. en

Amendment 847 Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Nikos Androulakis, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission

2. The Commission *may issue recommendations on* the draft plans to Member States in accordance with Article 28. *Those recommendations shall in* 

#### Amendment

2. The Commission *shall assess* the draft plans *and issue country-specific recommendations* to Member States in

Or. en

Amendment 848 Evžen Tošenovský

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission

2. The Commission may issue recommendations on the draft plans to Member States in accordance with Article 28. Those recommendations shall *in particular* set out:

#### Amendment

 The Commission may issue recommendations on the draft plans to Member States in accordance with Article
 Those recommendations shall set out:

Or. en

#### Amendment 849 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

2. The Commission may issue recommendations on the draft plans to Member States in accordance with Article 28. Those recommendations shall in particular set out:

#### Amendment

2. The Commission may issue *non-binding* recommendations on the draft plans to Member States in accordance with Article 28. Those recommendations shall in particular set out:

Or. fr

#### Amendment 850 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

2. The *Commission* may issue recommendations on the draft plans to Member States in accordance with Article 28. Those recommendations shall in particular set out:

#### Amendment

2. The *Council* may issue recommendations on the draft plans to Member States in accordance with Article 28. Those recommendations shall in particular set out:

Or. fr

#### Amendment 851

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Nikos Androulakis, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission

(a) the level of ambition of objectives, targets and contributions in view of collectively achieving the Energy Union objectives and notably the Union's 2030 targets for renewable energy and energy efficiency;

#### Amendment

(a) ensure the collective achievement by Member States of the Energy Union objectives and targets of all dimensions of the Energy Union;

Or. en

#### Amendment 852 Miroslav Poche

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission

(a) the level of ambition of objectives, targets and contributions in view of collectively achieving the Energy Union objectives and notably the *Union's 2030 targets for renewable* energy *and energy* 

#### Amendment

(a) the level of ambition of objectives, targets and contributions in view of collectively achieving the Energy Union objectives and notably the *targets of the* 2030 Framework for Climate and Energy,

in particular the emission reduction target;

Or. en

#### Justification

The overall objective of GHG emissions reduction should prevail as the guiding principle of EU climate and energy policies. This regulation should underline the EU's intended contribution to the Paris Agreement.

Amendment 853

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Nikos Androulakis, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point a a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(aa) ensure the achievement by Member States of national binding targets;

Or. en

Amendment 854

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point b

Text proposed by the Commission

(b) policies and measures relating to Member States' and Union level objectives and other policies and measures of Amendment

(b) *improve existing and planned policies, measures and investment strategies included in national energy and* 

potential cross-border relevance;

*climate plans including those* of potential cross-border relevance;

Or. en

#### Amendment 855 Kateřina Konečná

#### Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point b a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ba) the objectives and contributions put in place are likely to affect, and to what extent the supply-demand balance of ETS allowances will be influenced.

Or. en

Justification

Addressing the overlap of policies from the outset is essential, i.e. before introducing energyclimate related policies, in order to ensure the EU ETS remains the central policy instrument to deliver the decarbonisation of Europe's economy. It has been proved that the Market Stability Reserve itself cannot restore the balance on the carbon market by 2030 and therefore each proposed policy measure has to be carefully assessed.

Amendment 856

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point b a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ba) suggest the adoption of additional policies and measures in national energy and climate plans;

Or. en

## Amendment 857 Kateřina Konečná

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission

Amendment

(c) interactions between and consistency of existing (implemented and adopted) and planned policies and measures included in the integrated national energy and climate plan within one dimension and among different dimensions of the Energy Union.

Or. en

## Amendment 858

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

deleted

## Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission

# (c) *interactions between and*

consistency of existing (implemented and adopted) and planned policies and measures included in the integrated national energy and climate plan within one dimension and among different dimensions of the Energy Union.

### Amendment

(c) *ensure* consistency of existing (implemented and adopted) and planned policies and measures included in the integrated national energy and climate plan within one dimension and among different dimensions of the Energy Union;

# Amendment 859 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

## Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ca) Ensure the consistency of the investment strategies and instruments with the Member States' policies and measures foreseen to meet the corresponding targets and objectives.

Or. en

# Amendment 860 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

## Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ca) the relevance of the measures according to the energy, economic and social situation of the various territories, the expected impact on the regions, their consistency with the policies deployed by regional and local governments, highlighting their strategies of smart specialisation, as well as the planned monitoring mechanisms regarding impacts on the territories.

Or. es

# Justification

It is essential that the measures contained in the plans respond adequately to the needs of the various territories: they should be linked to the industrial development and smart specialisation policies of the regions and establish inclusive mechanisms for the implementation of the proposals.

## Amendment 861 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point c b (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(cb) the inclusion of regional sustainable energy development strategies and the coordination mechanisms set out in the draft plan.

Or. es

### Justification

It is essential that the measures contained in the plans respond adequately to the needs of the various territories: they should be linked to the industrial development and smart specialisation policies of the regions and establish inclusive mechanisms for the implementation of the proposals.

# Amendment 862 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

## Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point c c (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(cc) adherence to the plan of economic, social and other non-governmental players at the national, regional and local levels.

Or. es

### Justification

It is essential that the measures contained in the plans respond adequately to the needs of the various territories: they should be linked to the industrial development and smart specialisation policies of the regions and establish inclusive mechanisms for the implementation of the proposals.

Amendment 863

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

## Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ca) ensure the consistency of the investment strategies and instruments with the Member State's policies and measures foreseen to meet the corresponding objectives and targets set out under Article 3.2 (b) and (c).

Or. en

# Amendment 864 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

## Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 2 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ca) Whether Member States treat energy efficiency as an infrastructure.

Amendment

Or. en

Amendment 865 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States shall take utmost account of any recommendations from the Commission when finalising their

PE607.772v01-00

deleted

integrated national energy and climate plan.

Amendment 866 Evžen Tošenovský

# Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission		Amendment	
3. Member States shall take utmost account of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.	deleted		
			Or. en
Amendment 867 João Ferreira			
Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3			
Text proposed by the Commission		Amendment	
3. Member States shall take utmost account of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.	deleted		
			Or. en
Amendment 868 Zdzisław Krasnodębski, Jadwiga Wiśniewska			
Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3			

Or. fr

## Text proposed by the Commission

3. Member States shall *take utmost account of* any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

## Amendment

3. Member States shall *consider* any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

Member States shall inform the Commission within 6 mounts whether they intend to take the recommendations into account.

Or. en

### Justification

It is not purposeful to give additional powers to the EC especially in the form of obligatory recommendations. According to the Article 288 of the Treaty on the functioning of the European Union recommendations are not legally binding and it is not justified to make an exception. It may lead to interference with subsidiarity principle and the exclusive right of the Member State to shape its energy mix.

Amendment 869 Kateřina Konečná

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States *shall take utmost* account *of* any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

#### Amendment

3. Member States *may take into* account any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan *and make public their position on such recommendations*.

Or. en

Amendment 870 Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Esther de Lange, Anne Sander, Michel Dantin,

PE607.772v01-00

# Francesc Gambús, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev

# Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States shall take utmost account of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

### Amendment

3. Member States shall take utmost account of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan *and apply the ''comply or explain'' approach*.

Or. en

# Amendment 871 András Gyürk, György Hölvényi

# Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States shall take *utmost account* of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

### Amendment

3. Member States shall take *into consideration* of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

Or. en

# Amendment 872 Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Andrzej Grzyb, Marian-Jean Marinescu, Vladimir Urutchev

# Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States shall take *utmost account of* any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate

## Amendment

3. Member States shall take *into consideration* any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate

plan.

# Or. en

# Justification

In accordance with Art. 288 of the Treaty on the Functioning of the European Union (TFEU), recommendations issued by the European Commission shall have no binding force.

## Amendment 873 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States *shall* take *utmost* account of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

## Amendment

3. Member States *may* take account of any recommendations from the Commission when finalising their integrated national energy and climate plan.

Or. fr

# Amendment 874 Patrizia Toia

Proposal for a regulation Article 9 – paragraph 3 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

3a. Sharing of and full transparency concerning the contents of integrated national energy and climate plans, progress reports and Commission recommendations shall be guaranteed so that all Member States may know what each of the other Member States is contributing to the EU's common targets;

Or. it

# Amendment 875 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

## Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1

### Text proposed by the Commission

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.

#### Amendment

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and of their updates referred to in Article 13 of this Regulation and of the progress reports referred to in Article 15 of this Regulation and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views.

Amendment

Without prejudice to any other Union law

requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective

preparation of draft plans referred to in

opportunities to participate in the

Or. en

### Justification

It is important that stakeholders have the opportunity to analyse the information gathered by the Commission and the results of its assessments, in order for such stakeholders to be able to provide their views and further information that may have not been provided by the Member States and which could be useful for the Commission.

# Amendment 876 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1

### Text proposed by the Commission

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in

#### AM\1129186EN.docx

PE607.772v01-00

Article 9 and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.

Article 9 of this Regulation, of long-term strategies referred to in Article 14 of this **Regulation**, and of progress reports referred to in Article 15 of this Regulation, when all options are open and effective public participation can take place. Given the politically recognised role of *local and regional authorities* in the implementation of sustainable energy *policies, and taking into account* the Commission's objective of ensuring better legislation, national authorities need to include local and regional authorities in the planning and monitoring process, in accordance with the framework of the constitutional and political provisions of each Member State, ensuring a balanced and sustainable development which also acts as a factor of social and territorial cohesion.

Or. es

# Justification

The design and implementation of the measures may lead to an unbalanced development between the territories, as is happening in Spain, where they are concentrated in regions with greater wealth, in which citizens and undertakings have more resources to carry them out.

# Amendment 877 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

### Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1

### Text proposed by the Commission

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and *attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views. In so far* 

#### Amendment

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and 13 of this Regulation, of long-term strategies referred to in Article 14 of this Regulation, and of progress reports referred to in Article 15 of this

PE607.772v01-00

as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation. Regulation, when all options are open and effective citizens' participation can take place.

Or. en

#### **Justification**

The purpose of these amendments is to further strengthen the provisions on public participation to make sure that they comply with the Aarhus Convention.

Amendment 878 Paul Rübig

#### Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given *early and effective* opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.

#### Amendment

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation. As general principle, excessive administrative and financial burden shall be avoided.

Or. en

#### Amendment 879

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Pavel Poc, Soledad Cabezón Ruiz, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Miriam Dalli, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-

## Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1

# Text proposed by the Commission

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.

# Amendment

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 of this Regulation, of long-term strategies referred to in Article 14 of this Regulation and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views and the way they have been taken into consideration.

Or. en

# Amendment 880 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

# Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1

# Text proposed by the Commission

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public *is* given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and attach to *the submission of* their draft integrated national energy and climate plan *to the Commission* a summary of the *public*'s views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation. Amendment

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public *and stakeholders in the economy are* given early and effective opportunities to participate in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and attach to their draft integrated national energy and climate plan a summary of the views *of the public and other parties consulted*. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to

PE607.772v01-00

Or. fr

# Amendment 881 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

# Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall *ensure that* the *public is given early and effective opportunities to participate* in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.

# Amendment

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall *decide on* the *conditions for the public's participation* in the preparation of draft plans referred to in Article 9 and attach to the submission of their draft integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.

Or. fr

# Amendment 882 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

# Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1

# Text proposed by the Commission

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of *draft* plans referred to in Article 9 and attach to the *submission* of their *draft* integrated national energy and climate plan to the Commission a summary

# Amendment

Without prejudice to any other Union law requirements, Member States shall ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of plans referred to in Article *3* and attach to the *notification* of their integrated national energy and climate plan to the Commission a summary of the

of the public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation. public's views. In so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.

Or. it

## Amendment 883 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

## Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

1a. Member States shall also ensure that the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of any new legislation concerning the policies and measures referred to in Article 18 (b) of this Regulation. Member States shall attach to the submission of their Integrated National Energy and Climate Progress Reports a summary of the public's views.

Member States shall ensure the public is given early and effective opportunities to participate in the preparation of the national long-term low carbon strategies referred to in Article 14.

Or. en

### Justification

It is important that stakeholders have the opportunity to analyse the information gathered by the Commission and the results of its assessments, in order for such stakeholders to be able to provide their views and further information that may have not been provided by the Member States and which could be useful for the Commission.

# Amendment 884 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

PE607.772v01-00

# Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

1a. Member States shall elaborate reasonable time-frames allowing sufficient time for the public to be informed and to prepare and participate effectively in the different stages of planning and reporting process. Member States shall take due account of equal participation and ensure that citizens are informed, whether by public notices or other appropriate means, such as electronic media where available, of:

(a) any proposals for documents referred to in paragraph 1 and for their updates;

(b) the practical arrangements for participation, including:

i. a timetable and work programme for the preparation of the documents, including a statement of the consultation measures to be taken and information about the right to participate in the preparation of the plans and strategies,

*ii. the competent authority from which the relevant information may be obtained,* 

*iii. details of the competent authorities to which comments, opinions or questions may be submitted* 

*iv. time-frames to prepare and participate effectively in the different stages of planning and reporting processes.* 

Or. en

# Justification

The purpose of this amendment is to further strengthen the provisions on public participation to make sure that they comply with the Aarhus Convention.

AM\1129186EN.docx

PE607.772v01-00

Amendment 885

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Daciana Octavia Sârbu, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Patrizia Toia, Eugen Freund, Karin Kadenbach, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

1a. In a spirit of partnership, Member States shall establish a permanent Energy Dialogue to support active engagement of local authorities, civil society, social partners, investors, any other relevant stakeholders and the general public in managing the energy transition, including energy poverty and promoting a just transition.

Or. en

# Amendment 886 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

## Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1 b (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

1b. The Commission shall submit to public consultation its draft reports on:

(i) its assessment of the Integrated National Energy and Climate Plans and their updates and

(ii) its assessment of the Integrated National Energy and Climate Progress Reports

Or. en

## Justification

It is important that stakeholders have the opportunity to analyse the information gathered by the Commission and the results of its assessments, in order for such stakeholders to be able to provide their views and further information that may have not been provided by the Member States and which could be useful for the Commission.

# Amendment 887 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

## Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1 b (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

1b. Member States shall include in their draft and final integrated national energy and climate plan and of their progress reports to the Commission a summary of the public's views and the way they have been taken into consideration.

Or. en

### Justification

The purpose of this amendment is to further strengthen the provisions on public participation to make sure that they comply with the Aarhus Convention.

Amendment 888

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Patrizia Toia, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1 b (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

1b. Member States shall submit to this Energy Dialogue different options and scenarios envisaged for their short,

AM\1129186EN.docx

PE607.772v01-00

FN

medium and long-term energy and climate policies, together with a costbenefit analysis for each option

Or. en

**Amendment 889** 

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu, Victor Negrescu

**Proposal for a regulation** Article 10 – paragraph 1 c (new)

Text proposed by the Commission

# Amendment

Member States shall include in the *1b*. submission of their final integrated national energy and climate plan and of their progress reports to the Commission a summary of the public's views and the way they have been take into consideration;

Or. en

**Amendment 890** Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

**Proposal for a regulation** Article 10 – paragraph 1 c (new)

Text proposed by the Commission

# Amendment

Member States and the 1c. Commission shall make the documents referred to in paragraph 1 publicly available.

Or. en

## Justification

The purpose of this amendment is to further strengthen the provisions on public participation to make sure that they comply with the Aarhus Convention.

# Amendment 891 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 10 – paragraph 1 d (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

1d. On request, access shall be given to background documents and information used for the development of the plans and strategies, their updates and reports.

Or. en

# Justification

The purpose of this amendment is to further strengthen the provisions on public participation to make sure that they comply with the Aarhus Convention.

# Amendment 892 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

Proposal for a regulation Article 10 a (new)

Text proposed by the Commission

### Amendment

Article 10a

# Multilevel Energy Dialogue Platform

1. In a spirit of partnership, Member States shall establish a permanent Energy Dialogue to support active engagement of regional and local authorities, civil society organisations, business community, investors, any other relevant stakeholders and the general public in managing the energy transition, including energy

poverty.

2. Member States shall submit to this Energy Dialogue different options and scenarios envisaged for their short, medium and long-term energy and climate policies, together with a costbenefit analysis for each option.

3. Member States shall ensure that the Energy Dialogue benefits from adequate human and financial resources.

Or. es

Justification

The intervention of the regional level is fundamental in countries such as Spain, where powers in energy-related matters are largely decentralised.

# Amendment 893 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 10 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

Article 10 a

Multilevel Climate and Energy Dialogue Platform

1. In a spirit of partnership, each Member State shall establish a permanent Climate and Energy Dialogue Platform to support active engagement of regional and local authorities, civil society organisations, business community, investors and any other relevant stakeholders in managing the energy transition, including energy poverty.

2. Member States shall submit to their Climate and Energy Dialogue Platforms different options and scenarios envisaged for their short, medium and long-term energy and climate policies, together with a full impact assessment for

each option.

3. Climate and Energy Dialogue Platforms shall be forums for discussion on and elaboration of Integrated National Energy and Climate Plans, long-term energy and climate strategies and integrated national energy and climate progress reports. The platform members shall contribute actively to the establishment of relevant national plans and strategies, Integrated National Energy and Climate Plans, national longterm energy and climate strategies, relevant reports and any relevant updates.

4. Each Member State shall establish in a transparent way the rules of functioning of its Climate and Energy Platform. Member States shall ensure transparency in functioning of their Climate and Energy Dialogue Platforms and shall ensure that they benefit from adequate human and financial resources

Or. en

# Justification

The amendment aims at: avoiding confusion as to whether the Platform(s) should be established at national or EU level, making sure that Platforms' tasks are related to energy as well as to climate, clarifying Energy Platform's role in relation to the Integrated National Energy and Climate Plans, long-term energy and climate strategies and integrated national energy and climate progress reports; ensuring transparency in the way Dialogue Platforms function, providing a clear distinction between the role of Dialogue Platforms and consultation and participation of general public.

Amendment 894 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

## Proposal for a regulation Article 11 – title

Text proposed by the Commission

Amendment

**Regional cooperation** 

Regional and macro-regional associations

AM\1129186EN.docx
-------------------

## Justification

The intervention of the regional level is fundamental in countries such as Spain, where powers in energy-related matters are largely decentralised.

## Amendment 895

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Eugen Freund, Karin Kadenbach, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation Article 11 – title

Text proposed by the Commission

**Regional cooperation** 

Macro-regional partnership

Amendment

Or. en

# Amendment 896 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

Proposal for a regulation Article 11 – title

Text proposed by the Commission

Regional cooperation

Amendment

Cooperation between Member States

Or. fr

# Amendment 897 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

1. Member States shall cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, *objectives* and *contributions* set out in their integrated national energy and climate plan.

### Amendment

1. Member States shall cooperate with each other at regional *or macro-regional* level to effectively meet the targets and *objectives* set out in their integrated national energy and climate plan. *In order to facilitate this cooperation, the Commission shall evaluate for each of the macro-regions mentioned in Annex Ia* (*new*), the cost of not acting together and propose concrete scenarios for effective *macro-regional partnerships.* 

Or. es

## Justification

The intervention of the regional level is fundamental in countries such as Spain, where powers in energy-related matters are largely decentralised.

Amendment 898 Evžen Tošenovský

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1

# Text proposed by the Commission

1. Member States shall cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan.

#### Amendment

1. Member States shall cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan, *in so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.* 

Or. en

## Amendment 899 Miroslav Poche

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1

# Text proposed by the Commission

1. Member States shall cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan.

## Amendment

1. Member States shall cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan, *in so far as the provisions of Directive 2001/42/EC are applicable, consultations undertaken in accordance with that Directive shall be deemed to satisfy also the obligations to consult the public under this Regulation.* 

Or. en

# Justification

To include in the article 11 similar wording as in article 10 to prevent the duplication of regional cooperation under Directive 2001/42/EC, same rationale as in article 10 is applied (might be in paragraph 1 as proposed or in different paragraph or in separate paragraph altogether).

# Amendment 900 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

# Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. Member States shall cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan.

# Amendment

1. Member States shall cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan. *The Commission should provide further guidance on the cooperation and ensure that the process is based on commenting on the respective drafts and reflective of regional specificities.* 

# Amendment 901 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. Member States shall cooperate with each other *at regional level* to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan.

## Amendment

1. Member States shall cooperate with each other, *involving their local governments and local authorities competent in the matter in particular*, to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan.

Or. fr

Amendment 902 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. Member States *shall* cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan.

### Amendment

1. Member States *may* cooperate with each other at regional level to effectively meet the targets, objectives and contributions set out in their integrated national energy and climate plan.

Or. it

### Amendment 903

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Eugen Freund, Karin Kadenbach, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. Member States shall cooperate with each other at *regional* level to effectively meet the targets, *objectives and contributions* set out in their integrated national energy and climate plan.

## Amendment

1. Member States shall cooperate with each other at *macro-regional* level to effectively meet the targets, *and objectives* set out in their integrated national energy and climate plan.

Or. en

Amendment 904 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

# Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1 a (new)

Text proposed by the Commission

## Amendment

1a. Such scenarios may cover one or more of the following sectors:

- energy efficiency

- deployment of renewable energy sources

- grid planning and management

- market integration and optimisation

- security of supply

Or. en

# Justification

(This amendment is additional to AM 113 of the draft report)

Amendment 905 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

# Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1 b (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

1b. Member States shall meet at least on an annual basis at high level, in the presence of the European Commission, in order to give political directions to macroregional partnerships.

Where appropriate, Member States and the Commission shall invite grid operators, national regulatory authorities and any other relevant stakeholder to attend high-level meetings.

Member States shall agree on a governance structure for each macroregional partnership, including the creation of topical working groups.

Or. en

#### **Justification**

(This amendment is additional to AM 113 of the draft report)

Amendment 906 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

### Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 1 c (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

1c. The Commission shall be empowered to adopt implementing acts in accordance with Article 36 to modify Annex Ic (new). The Commission shall also take relevant legal steps in order to associate relevant third countries into the macro-regional partnerships listed in Annex Ic (new).

Or. en

(This amendment is additional to AM 113 of the draft report)

Amendment 907 João Ferreira

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

Text proposed by the Commission

2. Member States shall, *well before* submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

# Amendment

2. Member States shall, identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Or. en

# Amendment 908 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

## **Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2**

# Text proposed by the Commission

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and

### Amendment

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation *for macro-regional associations* and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest, *in line with the provisions of Directive* 

PE607.772v01-00

climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

## 2011/92/EU and the Espoo Convention.

Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Or. es

## Justification

The intervention of the regional level is fundamental in countries such as Spain, where powers in energy-related matters are largely decentralised. In the field of regional cooperation, forms of collaboration between different regions are emerging, without the intervention of the Member States themselves, such as new partnerships or collaboration in H2020 and Interreg projects, etc.

## Amendment 909 Henna Virkkunen

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

### Text proposed by the Commission

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

### Amendment

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation, including the use of locally available or regional energy sources, and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Or. en

## Justification

Local fuels, such as peat, play an essential role to some communities. These fuel sources are a way to ensure energy independence on regional and national level and they reduce reliance on imported fuels.

## Amendment 910 Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Andrzej Grzyb, Marian-Jean Marinescu, András Gyürk, György Hölvényi, Christian Ehler, Vladimir Urutchev

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

### Text proposed by the Commission

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult *neighbouring Member States and the other* Member States *expressing an interest*. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

#### Amendment

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult *relevant neighbouring* Member States. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Or. en

# Justification

66/162

Taking into account the current state of interconnectors' development it is reasonable to narrow down the scope of consultations only to the relevant neighbouring Member States.

# Amendment 911 Zdzisław Krasnodębski, Jadwiga Wiśniewska, Evžen Tošenovský

Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

Text proposed by the Commission

2. Member States shall, well before

Amendment

hall, well before 2.

Member States shall, well before

AM\1129186EN.docx

PE607.772v01-00

EN

submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult *neighbouring Member States and the other* Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account. submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult *relevant neighbouring* Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Or. en

#### Amendment 912

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Eugen Freund, Karin Kadenbach, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

### Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

#### Text proposed by the Commission

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for *regional cooperation* and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

#### Amendment

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for *macro-regional partnerships* and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Or. en

## Amendment 913 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

# Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

### Text proposed by the Commission

2. Member States shall, well before *submitting* their *draft* integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their *draft* integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

## Amendment

2. Member States shall, well before *notifying* their integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 3(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Or. it

# Amendment 914 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

# Text proposed by the Commission

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans *the results of such regional consultation*, including where applicable how comments have been taken into account.

### Amendment

2. Member States shall, well before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans *a short presentation of how* they envisage their cooperation with local governments and local authorities in other Member States, including where applicable how comments have been taken into account.

# Amendment 915 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

## Text proposed by the Commission

2. Member States shall, *well* before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify opportunities for *regional* cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

## Amendment

2. Member States shall, before submitting their draft integrated national energy and climate plan to the Commission pursuant to Article 9(1), identify *possible* opportunities for cooperation *between Member States* and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Or. fr

## Amendment 916 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

# Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2

# Text proposed by the Commission

2. Member States shall, well before *submitting* their draft integrated national energy and climate plan *to the Commission* pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

## Amendment

2. Member States shall, well before *publishing* their draft integrated national energy and climate plan pursuant to Article 9(1), identify opportunities for regional cooperation and consult neighbouring Member States and the other Member States expressing an interest. Member States shall set out in their draft integrated national energy and climate plans the results of such regional consultation, including where applicable how comments have been taken into account.

Amendment 917 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 2 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

2a. Two or more Member States wishing to do so may jointly draft some sections and/or chapters of their integrated National Energy and Climate Plans and jointly submit them.

Or. en

### Justification

deleted

(This amendment is additional to AM 114 of the draft report)

Amendment 918 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. The Commission shall facilitate cooperation and consultation among the Member States on the draft plans submitted to it under Article 9 in view of their finalisation.

Amendment

Or. it

Amendment 919 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. The Commission shall facilitate cooperation and consultation among the Member States on the draft plans *submitted to it under Article 9 in view of their finalisation*.

#### Amendment

3. The Commission shall facilitate cooperation and consultation among the Member States on the draft plans *when the latter so request*.

Or. fr

# Amendment 920 Zdzisław Krasnodębski, Jadwiga Wiśniewska

# Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 4

## Text proposed by the Commission

4. Member States shall take into consideration the comments received from other Member States pursuant to paragraphs 2 and 3 in their final integrated national energy and climate plan and explain how such comments have been taken into *account*.

### Amendment

4. Member States shall take into consideration the comments received from other Member States pursuant to paragraphs 2 and 3 in their final integrated national energy and climate plan and explain how such comments have been taken into *consideration*.

Or. en

Amendment 921 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Carlos Zorrinho

## Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 5

### Text proposed by the Commission

5. For the purposes specified in paragraph 1, Member States shall continue to cooperate at regional level when implementing the policies and measures of their plans.

### Amendment

5. For the purposes specified in paragraph 1, Member States shall continue to cooperate at regional *or macro-regional* level when implementing the policies and measures of their plans.

## Justification

The intervention of the regional level is fundamental in countries such as Spain, where powers in energy-related matters are largely decentralised.

## Amendment 922

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miapetra Kumpula-Natri, Eugen Freund, Karin Kadenbach, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

#### Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 5

### Text proposed by the Commission

5. For the purposes specified in paragraph 1, Member States shall continue to cooperate at *regional* level when implementing the policies and measures of their plans.

#### Amendment

5. For the purposes specified in paragraph 1, Member States shall continue to cooperate at *macro-regional* level when implementing the policies and measures of their plans.

Or. en

# Amendment 923 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

### Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 5

Text proposed by the Commission

5. For the purposes specified in paragraph 1, Member States shall continue to cooperate at regional level when implementing the policies and measures *of* their plans.

### Amendment

5. For the purposes specified in paragraph 1, Member States shall continue to cooperate at regional level when implementing the policies and measures *set out in* their plans *and referred to in this article, namely policies and measures entailing cooperation between Member States and their local governments and local authorities*.

#### Amendment 924 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

#### Proposal for a regulation Article 11 – paragraph 5 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

5a. Member States should also envisage the cooperation with Energy Community signatories and European Economic Area members, which are part of the continental European grid.

Or. en

Amendment 925

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Nikos Androulakis, Giorgos Grammatikakis, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

Proposal for a regulation Article 11 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

Article 11a

Identification and financing of Renewable energy projects of Energy Union interest (RPEI)

1. Without prejudice to Regulation (EU) 347/2013, this Regulation establishes five opportunity-based macroregional partnerships ('partnerships') as set out in Annex Ib (new). Building on the Commission's assessment realised pursuant to Article 11 (1), each partnership shall draw a regional list of renewable energy projects of Energy Union interest ('RPEI') contributing to

AM\1129186EN.docx

the achievement of the target referred to in article 4 paragraph 2. This list shall be part of the national energy and climate plans referred to in Article 3 and subsequently jointly submitted to the European Commission by Member States composing each partnership.

2. When drawing their list of RPEI, partnerships shall take into account the following criteria:

(a) the potential overall benefits of the project;

(b) the project involves at least two Member States gathered in a cooperation mechanism that can be inter alia a joint project or a joint cooperation mechanism or a cross-border cooperation as set out in article [5] of [recast of the RES Directive;

(c) the project is located on the territory of one Member State or in international waters and has a significant cross-border impact.

3. Upon reception of integrated national energy and climate plans, the Commission shall establish a Union list of RPEI by 31 December 2020. The Commission shall be empowered to adopt delegated acts in accordance with Article 36 to establish the Union list of RPEI.

4. When establishing the Union list, the Commission shall:

(a) ensure that only those projects that fulfil the criteria referred to in paragraph
2 of this Article are included;

(b) ensure cross-regional consistency;

(c) aim for a manageable total number of RPEI;

(d) ensure a favourable treatment of RPEIs in sectors where the Member States have produced joint regional deployment trajectory to 2030;

5. The Commission shall be empowered to adopt delegated acts in accordance with Article 36 to establish the

methodology to be used by partnerships when conducting the cost-benefit analysis referred to in paragraph 2(a) of this Article, factoring in environmental, health, macro-economic, skills and social impacts.

6. By 30 June 2021, each Member State shall designate one national competent authority which shall be responsible for facilitating and coordinating the permit granting process for RPEI included in the Union list. The competent authority shall take actions to facilitate the issuing of the comprehensive decision.

7. Where a RPEI encounters significant implementation difficulties, the Commission may designate, in agreement with the Member States composing the partnership concerned, a European coordinator for a period of up to one year renewable twice. For the purpose of this Regulation, provisions of Article 6 of the Regulation (EU) 347/2013 shall apply.

8. Provisions laid down in Article 10 of this Regulation shall apply to the RPEI selection process undertaken by partnerships.

9. RPEI included in the Union list are eligible for Union financial support in the form of grants, loans, equity, financial instruments and guarantee funds. In addition, the Commission shall set-up a financing platform at Union level directly contributing to financial support to RPEI included in the Union list and managed directly or indirectly by the Commission. This financing platform shall mobilise EU and national funds, notably Member States contributions pursuant to Article 27 (4) of this Regulation.

Or. en

#### Amendment 926

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Jerzy Buzek, Mairead McGuinness, Marijana Petir, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Marian-Jean Marinescu, Herbert Reul, Herbert Dorfmann, Esther de Lange, Anne Sander, Francesc Gambús, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Michel Dantin, Massimiliano Salini, Elisabetta Gardini, Vladimir Urutchev

Proposal for a regulation Article 11 a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

#### Article 11 a

#### Enhanced regional cooperation

1. The Commission shall, upon request by two or more Member States, establish a framework for Member States to jointly draft and submit to the Commission parts of the Integrated national energy and climate plan. If two or more Member States pursue such enhanced regional cooperation, the Regional integrated energy and climate plan shall replace the equivalent parts of their respective national plans.

2. The Commission may, with a view to promote cost-efficient policies, identify opportunities for enhanced regional cooperation, with a long-term vision, based on existing market structures, interconnections or other market conditions which could facilitate an enhanced regional cooperation, and based on such opportunities issue non-binding recommendations to the Member States.

Or. en

Amendment 927 Evžen Tošenovský

# Proposal for a regulation Article 12

Text proposed by the Commission

Article 12

Assessment of the integrated national energy and climate plans

The Commission shall assess the integrated national energy and climate plans and their updates as notified pursuant to Articles 3 and 13. It shall assess in particular whether:

(a) the targets, objectives and contributions are sufficient for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first tenyears period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

(b) the plans comply with requirements of Articles 3 to 11 and the Commission recommendations issued pursuant to Article 28.

#### Amendment 928 Kateřina Konečná

# Proposal for a regulation Article 12

Text proposed by the Commission

#### Article 12

## deleted

#### Assessment of the integrated national energy and climate plans

The Commission shall assess the integrated national energy and climate plans and their updates as notified pursuant to Articles 3 and 13. It shall assess in particular whether:

(a) the targets, objectives and contributions are sufficient for the collective achievement of the Energy

#### AM\1129186EN.docx

PE607.772v01-00

FN

Or. en

deleted

Amendment

Amendment

Union objectives and for the first tenyears period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

(b) the plans comply with requirements of Articles 3 to 11 and the Commission recommendations issued pursuant to Article 28.

Amendment 929 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

#### Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission

The *Commission* shall assess the integrated national energy and climate plans and their updates *as notified* pursuant to Articles 3 and 13. It shall assess in particular whether:

Amendment

The *Council* shall assess the integrated national energy and climate plans and their updates *published* pursuant to Articles 3 and 13. It shall assess in particular whether:

Or. fr

### Amendment 930 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

#### Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point -a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(-a) the existing and foreseen policies and measures are sufficient for the achievement of the national binding targets referred to in Article 4 of this Regulation

Or. en

#### Amendment 931

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

#### Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point a

#### Text proposed by the Commission

(a) the targets, objectives and *contributions* are sufficient for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first ten-years period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

#### Amendment

(a) the targets, objectives and *related investment strategies* are sufficient for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first ten-years period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

Or. en

#### Amendment 932

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Peter Liese, Esther de Lange, Anne Sander, Michel Dantin, Francesc Gambús, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Elisabetta Gardini, Vladimir Urutchev

#### Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point a

#### Text proposed by the Commission

(a) the targets, objectives and contributions are sufficient for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first ten-years period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

#### Amendment

(a) the targets, objectives and contributions are sufficient *and coherent* for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first ten-years period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

Or. en

#### Amendment 933 Marian-Jean Marinescu

#### Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point a

#### Text proposed by the Commission

 (a) the targets, objectives and contributions are sufficient for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first ten-years period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

#### Amendment

(a) the targets, objectives and contributions are sufficient *and coherent* for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first ten-years period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

Or. en

#### Amendment 934 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

#### Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point a

Text proposed by the Commission

(a) the targets, *objectives and contributions* are sufficient for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first ten-years period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

#### Amendment

(a) the targets *and objectives* are sufficient for the collective achievement of the Energy Union objectives and for the first ten-years period in particular the targets of the Union's 2030 Climate and Energy Framework;

Or. en

#### Amendment 935

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, Kathleen Van Brempt, José Blanco López, Soledad Cabezón Ruiz, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point a a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(aa) the existing and foreseen policies, measures and related investment strategies are sufficient for the achievement of the national binding targets referred to in Article 4 of this Regulation;

Or. en

#### Amendment 936 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission

(b) the plans comply with requirements of Articles 3 to 11 *and the Commission recommendations issued pursuant to Article 28*.

#### Amendment

(b) the plans comply with requirements of Articles 3 to 11.

Or. fr

Amendment 937 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

#### Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission

(b) the plans comply with requirements of Articles 3 to 11 *and the Commission recommendations issued pursuant to Article 28*.

#### Amendment

(b) the plans comply with requirements of Articles 3 to 11.

Amendment 938 Miroslav Poche

Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ba) the objectives and contributions put in place are likely to affect, and to what extent the supply-demand balance of ETS allowances will be influenced;

Or. en

#### Justification

The Governance Regulation itself needs to spell out the process for assessments and reviews to address transparently the question of policy interaction. I tis necessary to assess the impacts of all policies that lead to emission reductions in view of evaluating the consequences that these other policies have on the EU ETS.

Amendment 939 Pavel Telička

Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ba) the objectives and contributions put in place are likely to affect, and to what extent, the supply-demand balance of ETS allowances.

Or. en

#### Justification

EU ETS has to remain the central policy instrument to deliver the decarbonisation of European economy. The Governance Regulation itself needs to spell out the process for assessments and reviews to address transparently the question of policy interaction. It is necessary to assess the impacts of all policies that lead to emission reductions in view of evaluating the consequences that these other policies have on the EU ETS.

#### Amendment 940 Henna Virkkunen, Markus Pieper

Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ba) accuracy of Member States estimate of national policy and measures effects on the supply-demand balance of the EUETS;

Or. en

Amendment 941 Jaromír Kohlíček

Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point b a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ba) the objectives and contributions put in place are likely to affect, and to what extent the supply-demand balance of ETS allowances will be influenced.

Or. en

Amendment 942 Henna Virkkunen, Markus Pieper

Proposal for a regulation Article 12 – paragraph 1 – point b b (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(bb) effect of overlapping policies and measures on Union level on the supplydemand balance of the EU ETS;

Or. en

AM\1129186EN.docx

#### Amendment 943

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Dan Nica, Pavel Poc, Daciana Octavia Sârbu, Nikos Androulakis, Giorgos Grammatikakis, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Patrizia Toia, Eugen Freund, Karin Kadenbach, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu, Victor Negrescu

Proposal for a regulation Article 12 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

#### Article 12 a

Just transition initiative for workers and communities

1. This Regulation establishes a just transition initiative to support workers and communities which could be adversely impacted by the transition to a low carbon economy. The initiative should take the form of a board of representatives coming from Member States national authorities, European Commission, local and regional representatives as well as social partners developing calls for projects in the area of the just transition.

2. Calls for projects shall aim to make green opportunities real and to support workers and communities in the context of the energy transition. When drawing their calls for projects, board members should aim to:

(a) retain and create decent and sustainable jobs;

(b) strengthen the training and up scaling of workers in clean processes and technologies;

(c) enhance social protection schemes, including active labour market policies;

3. The Commission shall set up a financing platform at Union level directly contributing financial support to the Just

#### Transition Initiative.

Amendment 944 Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 13

Text proposed by the Commission

Amendment

#### Article 13

deleted

#### Update of the integrated national energy and climate plan

1. By 1 January 2023, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

2. By 1 January 2024, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

4. Member States shall make efforts to mitigate in the updated plan any adverse environmental impacts that become apparent as part of the integrated

Amendment 946 Evžen Tošenovský

**Proposal for a regulation** Article 13 – paragraph 1

reporting pursuant to Articles 15 to 22.

5. Member States shall take into consideration the latest country-specific recommendations issued in the context of the European Semester when preparing the update referred to in paragraph 2.

The procedures laid down in *6*. Article 9(2) and Article 11 shall apply to the preparation and assessment of the updated integrated national energy and climate plans.

**Amendment 945** Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

#### **Proposal for a regulation** Article 13 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

By 1 January 2023, and every 10 1. years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

Amendment

Or. it

#### **Justification**

Unnecessary bureaucratic duplication, at odds with the goal of simplification agreed by the European Council in October 2014.

PE607.772v01-00



Or. en

deleted

#### Text proposed by the Commission

1. By 1 January **2023**, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

#### Amendment

1. By 1 January **2024**, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

Or. en

#### Amendment 947 Pavel Telička

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. By 1 January **2023**, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

#### Amendment

1. By 1 January **2024**, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

Or. en

#### Amendment 948 Miroslav Poche

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. By 1 January **2023**, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred *to* in Article 3 or confirm to the Commission

#### Amendment

1. By 1 January **2024**, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred in Article 3 or confirm to the Commission that the

AM\1129186EN.docx

plan remains valid.

#### Or. en

#### Justification

The update of the National plan (if needed) should be postponed to the year 2025 or 2026 with the draft one year ahead, which is in the middle of the interval of the first National plan. Member states should also have the flexibility to update the National plan if needed, this should be reflected in the wording of this article.

Amendment 949 Kateřina Konečná

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. By 1 January **2023**, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred **to** in Article 3 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

#### Amendment

1. By 1 January **2024**, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the Commission a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred in Article 3 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

Or. en

#### Amendment 950 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. By 1 January 2023, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the *Commission* a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3 or confirm to the *Commission* that the plan remains valid.

#### Amendment

1. By 1 January 2023, and every 10 years thereafter, Member States shall submit to the *Council* a draft update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3 or confirm to the *Council* that the plan remains valid.

#### Amendment 951 Evžen Tošenovský

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 2

#### Text proposed by the Commission

2. By 1 January **2024**, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

#### Amendment

2. By 1 January 2025, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article. If needed Member States have a right to update the integrated national energy and climate plan in other, then justification should be provided.

Or. en

#### Amendment 952 Miroslav Poche

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 2

#### Text proposed by the Commission

2. By 1 January **2024**, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred **to** in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 **of this Article**.

#### Amendment

2. By 1 January 2025, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1. If needed Member States have a right to update the integrated national energy and climate plan in other, in this case justification should be provided.

Or. en

#### Justification

The update of the National plan (if needed) should be postponed to the year 2025 or 2026 with the draft one year ahead, which is in the middle of the interval of the first National plan. Member states should also have the flexibility to update the National plan if needed, this should be reflected in the wording of this article.

#### Amendment 953 Kateřina Konečná

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 2

#### Text proposed by the Commission

2. By 1 January **2024**, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred **to** in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 **of this Article**.

#### Amendment

2. By 1 January 2025, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1. If needed Member States may update the integrated national energy and climate plan also on other date, in this case justification should be provided.

Or. en

Amendment 954 João Ferreira

#### **Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 2**

#### Text proposed by the Commission

2. By 1 January 2024, and every 10 years thereafter, Member States shall *notify* to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

#### Amendment

2. By 1 January 2024, and every 10 years thereafter, Member States shall *present* to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 2

#### Text proposed by the Commission

2. By 1 January **2024**, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

#### Amendment

2. By 1 January **2025**, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the Commission an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

Or. en

#### Amendment 956 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 2

#### Text proposed by the Commission

2. By 1 January 2024, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the *Commission* an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

#### Amendment

2. By 1 January 2024, and every 10 years thereafter, Member States shall notify to the *Council* an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

Or. fr

#### Amendment 957 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

AM\1129186EN.docx

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

Text proposed by the Commission Amendment deleted 3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan. Or. fr **Amendment 958** João Ferreira **Proposal for a regulation** Article 13 – paragraph 3 Text proposed by the Commission Amendment Deleted 3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan. Or. en Amendment 959 **Barbara Kappel Proposal for a regulation** Article 13 – paragraph 3 Amendment Text proposed by the Commission Deleted 3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased

92/162

AM\1129186EN.docx

ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

#### Amendment 960 Werner Langen, Herbert Reul, Angelika Niebler

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

Amendment

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

Or. de

#### Justification

deleted

The Commission proposes that only upward revision of the objectives, requirements and contributions should be possible. This would mean that only limited responses would be possible to unfavourable developments and adjustments could not be made to over-ambitious or erroneous targets. This rule would also lead to countries setting their requirements, objectives and contributions deliberately low for tactical reasons.

#### Amendment 961 Edward Czesak

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 *to reflect an increased ambition as compared to* the *ones set in* the *latest* 

#### Amendment

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 *for the purpose of setting out new factors affecting* the *achievement of* the Energy

AM\1129186EN.docx

93/162

Union's objectives.

#### Justification

Updating the national plan targets with the sole aim of reflecting increased ambition may distort the shape of the Member States' own energy balance in terms of energy security. Investment stability can also be ensured when setting out the possibilities for reducing targets as defined previously.

Amendment 962 András Gyürk, György Hölvényi

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States *shall only* modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect *an increased ambition as compared to the ones set* in the *latest notified integrated national energy and climate plan*.

#### Amendment

3. Member States *may* modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect *changes* in the *economic and technological environment*.

Or. en

#### Amendment 963 Zdzisław Krasnodębski, Jadwiga Wiśniewska, Evžen Tošenovský

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

#### Text proposed by the Commission

3. Member States *shall only* modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect *an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and* 

#### Amendment

3. Member States *may* modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect *new factors and circumstances*. *Member States shall take into consideration the need to achieve the* 

Union's target.

#### Justification

There is no justification provided for modifying targets only to reflect increased ambition as investment stability may be guaranteed also when targets would decrease in the previously defined manner.

Amendment 964 Paul Rübig

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

#### Amendment

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2

Or. en

#### Justification

Member States must be enabled to adopt their planning also in line with emergencies, collaboration initiatives as well as increased energy demand due to decarbonisation activities.

#### Amendment 965 Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Andrzej Grzyb, Marian-Jean Marinescu, Markus Pieper, Vladimir Urutchev, Christian Ehler

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

Amendment

- 3. Member States shall *only* modify
- Member States shall modify the

AM\1129186EN.docx

95/162

3.

the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan. targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased *or maintained* ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan, *as well as reflect new factors impacting the achievement of the goals of the Energy Union*.

Or. en

#### Justification

Member States should have the possibility to adapt their national energy and climate plans to reflect changing macroeconomic conditions, technological advancement or international circumstances having a significant impact. Updating the national plans with regard to their objectives and targets only to reflect increased ambitions may disrupt the balance in energy mix of a Member State leading to increased dependence on energy imports, thus negatively impacting energy security of a Member State.

Amendment 966 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

#### Text proposed by the Commission

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect *an increased ambition as* compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

#### Amendment

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect *the differences* compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

Or. it

#### Amendment 967 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

#### Text proposed by the Commission

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

#### Amendment

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan, *notably in view of the new Nationally Determined Contribution, under the Paris Agreement, as outlined in Article 38.* 

Or. en

#### Amendment 968 Henna Virkkunen, Hannu Takkula

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

#### Text proposed by the Commission

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

#### Amendment

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect *evolution and forecast of gross domestic product, and* an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

Or. en

#### Amendment 969

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Marijana Petir, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Herbert Reul, Anne Sander, Michel Dantin, Francesc Gambús, Esther de Lange, Pilar del Castillo Vera, Michel Dantin, Vladimir Urutchev

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3

#### Text proposed by the Commission

3. Member States shall *only* modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

#### Amendment

3. Member States shall *make considerable efforts to* modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan.

Or. en

#### Amendment 970 Paul Rübig

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3 – point i (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(i) to reflect an increased ambition as compared to the ones set in the latest notified integrated national energy and climate plan, or

Or. en

#### Justification

Member States must be enabled to adopt their planning also in line with emergencies, collaboration initiatives as well as increased energy demand due to decarbonisation activities.

#### Amendment 971 Paul Rübig

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3 – point ii (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(ii) to react on national emergencies, or

AM\1129186EN.docx

#### Justification

Member States must be enabled to adopt their planning also in line with emergencies, collaboration initiatives as well as increased energy demand due to decarbonisation activities.

#### Amendment 972 Paul Rübig

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3 – point iii (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(iii) to implement collaborative developments across Member States with overall beneficial net effects, or

Or. en

#### Justification

Member States must be enabled to adopt their planning also in line with emergencies, collaboration initiatives as well as increased energy demand due to decarbonisation activities.

Amendment 973 Paul Rübig

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 3 – point iv (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(iv) to take into account trade-offs in cases of conflicts between GHG emissions objectives and energy objectives.

Or. en

#### Justification

Member States must be enabled to adopt their planning also in line with emergencies, collaboration initiatives as well as increased energy demand due to decarbonisation activities.

#### Amendment 974 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 4

Text proposed by the Commission

4. Member States shall *make efforts to* mitigate in the updated plan any adverse environmental impacts that become apparent as part of the integrated reporting pursuant to Articles 15 to 22.

#### Amendment

4. Member States shall *include provisions to avoid*, mitigate *or, if the project is of public interest and no alternatives are available, compensate,* in the updated plan any adverse environmental impacts that become apparent as part of the integrated reporting pursuant to Articles 15 to 22.

Or. en

#### Amendment 975 João Ferreira

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 5

Text proposed by the Commission

5. Member States shall take into consideration the latest country-specific recommendations issued in the context of the European Semester when preparing the update referred to in paragraph 2. Amendment

deleted

Or. en

#### Amendment 976 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 5

Text proposed by the Commission

Amendment

deleted

5. Member States shall take into consideration the latest country-specific recommendations issued in the context of the European Semester when preparing the update referred to in paragraph 2.

#### Amendment 977 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 5

#### Text proposed by the Commission

5. Member States shall take into consideration the latest country-specific recommendations issued in the context of the European Semester when preparing the update referred to in paragraph 2.

#### Amendment

5. Member States shall take into consideration *the macroeconomic impact of their national plans once implemented, particularly with reference to employment levels and earnings,* when preparing the update referred to in paragraph 2.

Or. it

Or. fr

#### Amendment 978 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 5

#### Text proposed by the Commission

5. Member States shall take into consideration the latest country-specific recommendations issued in the context of the European Semester when preparing the update referred to in paragraph 2.

#### Amendment

5. Member States shall *ensure consistency with their respective national long-term low emissions strategy to be prepared in accordance with Article 14(1) and shall* take into consideration the latest country-specific recommendations issued

AM\1129186EN.docx

101/162

in the context of the European Semester when preparing the update referred to in paragraph 2.

Or. en

#### Amendment 979 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

#### Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 6

#### Text proposed by the Commission

6. The procedures laid down in Article 9(2) and Article 11 shall apply to the preparation and assessment of the updated integrated national energy and climate plans.

#### Amendment

6. The procedures laid down in Article 11 shall apply to the preparation and assessment of the updated integrated national energy and climate plans.

Or. it

#### Amendment 980 Patrizia Toia

Proposal for a regulation Article 13 – paragraph 6 a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

6a. The Commission shall make clear the relationship between the iterative governance process and the European Semester in order to avoid unnecessary duplication and overlapping, whether in regard to the integrated plan and the national reform plan, or in regard to country- specific recommendations adopted during the European Semester process;

Or. it

#### Amendment 981 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 13 a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

Article 13a

Consistency with overall climate objective

By 1 March 2018, the Commission shall report on the remaining global carbon budget that is consistent with pursuing efforts to limit the temperature increase to 1.5°C above pre-industrial levels and present an analysis on a fair share of the Union in the 2050 and 2100 time perspective.

Or. en

#### Amendment 982 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 14 – title

Text proposed by the Commission

Long-term *low emission* strategies

Amendment

Long-term *climate and energy* strategies

Or. en

#### Amendment 983 Patrizia Toia, Simona Bonafè, Damiano Zoffoli

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their

AM\1129186EN.docx

long-term low emission strategies with a 50 years perspective, *to* contribute to:

long-term low emission strategies with a 50 years perspective. *The long-term vision* of full decarbonization should be complemented by medium-term policies to achieve it, including sectorial coupling, preparing the labour force for the transition from the existing carbonintensive economy to the new carbon-free economy, safeguard security of supply. The European Commission shall develop binding templates in cooperation with key stakeholders in order to ensure that the long-term low emission strategies will contribute to:

Or. en

#### Amendment 984

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Nikos Androulakis, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Patrizia Toia, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Olle Ludvigsson, Jytte Guteland, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January **2020** and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

#### Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2019 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective as set out in Annex II (new), however, for the purposes of meeting the Paris Agreement goals, the first long-term low emission strategies shall have 2050 as a starting point, to contribute to:

Or. en

Amendment 985 Edward Czesak

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission

1. Member States *shall prepare and report to* the *Commission* by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term *low emission* strategies with a 50 years perspective, *to contribute* to:

#### Amendment

1. Member States *and the Commission, on behalf of* the *Union, shall prepare* by 1 January 2019 and every *five* years thereafter their long-term *energy and climate* strategies with a 2020 perspective, to:

Or. pl

#### Justification

There is no justification for putting together energy strategies with a 2020 perspective. Putting together realistic strategies with such a timeframe is unrealistic.

#### Amendment 986 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

#### Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a *30 years and* 50 years perspective, to contribute to:

Or. en

#### Justification

Forecasting with a timespan longer than 30 years is very challenging considering the limitations of economic modelling. But it is important to set out a longer term 50-year vision for both investors' certainty and the Paris Agreement goal of net-zero emissions in the second half of this century. This amendment aims to bridge both points of view.

Amendment 987 Peter Liese

AM\1129186EN.docx

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

#### Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a *30 and* 50 years perspective, to contribute to:

Or. en

#### Amendment 988 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

Text proposed by the Commission

1. Member States *shall prepare and report to the Commission* by 1 January *2020* and every 10 years thereafter their long-term *low emission* strategies with a *50 years* perspective, *to contribute* to:

#### Amendment

1. Member States *and the Commission on behalf of the Union shall prepare* by 1 January 2019 and every 10 years thereafter their long-term *energy and climate* strategies with a 30 year perspective, to:

Or. en

#### Amendment 989 Evžen Tošenovský

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

#### Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a *30* years perspective, to contribute to:

PE607.772v01-00

106/162

#### Amendment 990 Kateřina Konečná

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

#### Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a *30* years perspective, to contribute to:

Or. en

Amendment 991 Miroslav Poche

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

#### Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a *30* years perspective, to contribute to:

Or. en

#### Justification

A 30-year horizon is more sensible. The horizon which goes beyond 2050 presents a high level of uncertainty and is unpredictable and has little value added for planning purposes.

Amendment 992 Zdzisław Krasnodębski, Jadwiga Wiśniewska

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

#### Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 20 years perspective, to contribute to:

Or. en

#### Justification

There is no justification provided for preparing long-term low emission strategies with a 50 years perspective. Due to evolving economic and technological conditions this time perspective should be shortened up to a maximum of 20 years.

### Amendment 993 Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Andrzej Grzyb, Marian-Jean Marinescu, András Gyürk, György Hölvényi, Christian Ehler, Markus Pieper, Vladimir Urutchev

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

#### Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

#### Amendment

1. Member States shall prepare and report to the Commission by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 20 years perspective, to contribute to:

Or. en

#### Justification

Given the growing dynamics in economic changes and technological advances, from the point of effectiveness and reliability of premises, expected trends as well as proposed measures, it is difficult to propose meaningful long-term strategies with a 50-year perspective. The time perspective should be limited to a maximum of 20 years.

## Amendment 994 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – introductory part

## Text proposed by the Commission

1. Member States shall prepare and report to the *Commission* by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their long-term low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

## Amendment

1. Member States shall prepare and report to the *Council* by 1 January 2020 and every 10 years thereafter their longterm low emission strategies with a 50 years perspective, to contribute to:

Or. fr

# Amendment 995 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point a

# Text proposed by the Commission

(a) fulfilling the Union's and the Member States' commitments under the UNFCCC and the Paris Agreement to reduce anthropogenic greenhouse gas emissions and enhance removals by sinks;

## Amendment

(a) fulfilling the Union's and the Member States' commitments under the UNFCCC and the Paris Agreement to reduce anthropogenic greenhouse gas emissions and enhance removals by sinks *in 10 years steps*;

Or. en

## Amendment 996 Kateřina Konečná

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point b

Text proposed by the Commission

(b) fulfilling the objective of *holding the increase in the global average temperature to well below* 2°C *above preindustrial levels and to pursue efforts to*  Amendment

(b) fulfilling the objective of *sustainable economic growth, job creation and abatement of energy poverty*;

AM\1129186EN.docx

*limit the temperature increase to 1.5* °*C above pre-industrial levels*;

# Amendment 997 Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Andrzej Grzyb, Marian-Jean Marinescu, András Gyürk, György Hölvényi, Markus Pieper, Vladimir Urutchev

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c

## Text proposed by the Commission

(c) achieving long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC by developed countries as a group, *to reduce emissions by 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner*.

### Amendment

(c) achieving long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC by developed countries as a group.

Or. en

# Justification

The EU target of reduction of greenhouse gas emissions by 80-95% by 2050 compared to 1990 levels is indicative and non-binding.

# Amendment 998 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission

(c) *achieving* long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the *Union's* objective, *in the context of necessary reductions according to the* 

## Amendment

(c) *achieve* long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the objective *of limiting the Union's greenhouse gas* emissions *below its fair* 

PE607.772v01-00

110/162

*IPCC by developed countries as a group, to reduce* emissions *by 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels* in a cost-effective manner. *share of the remaining global carbon budget* in a cost-effective manner.

Or. en

#### Amendment 999

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Jerzy Buzek, Mairead McGuinness, Marijana Petir, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Peter Liese, Francesc Gambús, Anne Sander, Michel Dantin, Esther de Lange, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c

### Text proposed by the Commission

(c) achieving long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC by developed countries as a group, to reduce emissions by 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner.

#### Amendment

(c) achieving long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC by developed countries as a group, to reduce emissions by 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner, *in addition to enhancements of removals by sinks in pursuit of the temperature goals in the Paris Agreement*.

Or. en

## Amendment 1000 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy

### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c

#### Text proposed by the Commission

(c) achieving long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC

#### Amendment

(c) achieving long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC

AM\1129186EN.docx

111/162

by developed countries as a group, to reduce emissions by 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner. by developed countries as a group, to reduce emissions by 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner and achieving a balance between greenhouse gas emissions and removals by sinks shortly thereafter.

Or. en

## Amendment 1001 Paul Rübig

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c

## Text proposed by the Commission

(c) achieving long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC by developed countries as a group, to reduce emissions by 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner.

## Amendment

(c) achieving long-term greenhouse gas emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors *including `grey emissions ' related to imports* in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC by developed countries as a group, to reduce emissions by 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner.

Or. en

# Justification

Due to the global nature of GHG effects, also any emission reduction outside the borders of the EU should be taken into account as a net effect.

## Amendment 1002 Peter Liese

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c

Text proposed by the Commission

(c) achieving long-term greenhouse gas

Amendment

(c) achieving long-term greenhouse gas

PE607.772v01-00

AM\1129186EN.docx

emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC by developed countries as a group, to reduce emissions **by** 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner. emission reductions and enhancements of removals by sinks in all sectors in line with the Union's objective, in the context of necessary reductions according to the IPCC by developed countries as a group, to reduce emissions *at the upper end of the* 80 to 95 % by 2050 compared to 1990 levels in a cost-effective manner.

Or. en

## Justification

The upper end of the EU's 2050 commitment to reduce emissions by 80% to 95% will allow the EU to make a fair and safe contribution to keeping global average temperature rise below  $2^{\circ}$ C.

## Amendment 1003 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Patrizia Toia

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(ca) achieve - at the latest by 2050 - a highly energy efficient and fully renewables-based energy system and a net-zero greenhouse gas emission within the Union, taking advantage of all the energy potential of the various territories, within a global concept of efficiency.

Or. es

## Justification

It is necessary to take advantage of the full potential of the various territories: the efficiency of their use in each of the territories must be considered or prioritised and the exploitation of renewable resources in territories where there is a greater potential for exploitation must be considered a priority.

## Amendment 1004 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(ca) achieve, at the latest by 2040, a highly energy efficient and fully renewables based energy system and net zero greenhouse gas emissions within the Union, going into negative emissions by 2050

Or. en

# Amendment 1005 Luke Ming Flanagan

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ca) achieve -at the latest by 2040 - a highly energy efficient and fully renewables-based energy system and netzero greenhouse gas emissions within the Union, going into negative emissions by 2050.

Or. en

Amendment 1006 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission

2. The long-term *low* emission strategies shall cover:

Amendment

2. The long-term *climate and energy* emission strategies shall *contain the* 

PE607.772v01-00

AM\1129186EN.docx

Or. en

# Justification

(This amendment is replacing AM 129 of the draft report.)

# Amendment 1007 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission

## Amendment

2. The long-term *low emission* strategies shall cover:

2. The long-term *climate and energy* strategies shall cover:

Or. en

# Amendment 1008 Luke Ming Flanagan

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission

(a) total greenhouse gas emissions reductions and enhancements of removals by sinks;

# Amendment

(a) total greenhouse gas emissions reductions and enhancements of removals by sinks, with a separate target for enhancing removals by sinks that is consistent with pursuing efforts to limit the temperature increase to 1.5°C. These targets should be established no later than the UNFCCC Facilitative Dialogue in 2018, and should represent a fair and equitable contribution to the global carbon budget."

# Amendment 1009 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission

(a) total greenhouse gas emissions reductions and enhancements of removals by sinks;

## Amendment

(a) total greenhouse gas emissions reductions and enhancements of removals by sinks, with separate target for enhancing removals by sinks that is consistent with pursuing efforts to limit the temperature increase to 1.5°C. These targets should be established no later than the UNFCCC Facilitative Dialogue in 2018, and should represent a fair and equitable contribution to the global carbon budget;

Or. en

# Amendment 1010 Paul Brannen, Theresa Griffin, Jude Kirton-Darling

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point b

# Text proposed by the Commission

(b) emissions reductions and enhancement of removals in individual sectors including electricity, industry, transport, the buildings sector (residential and tertiary), agriculture and land use, land-use change and forestry (LULUCF);

## Amendment

(b) emissions reductions and enhancement of removals in individual sectors including electricity, industry, transport, the buildings sector (residential and tertiary), agriculture and *including for after 2030 a separate target for enhancing removals by sinks going beyond the commitment of no net emissions in* land use, land-use change and forestry (LULUCF) *that is consistent with pursuing efforts to limit the temperature increase to 1.5°C*;

# Justification

By 2020, as referred in the Art 14.1, Member States shall report on the respective set target.

## Amendment 1011 Peter Liese

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point b

## Text proposed by the Commission

(b) emissions reductions and enhancement of removals in individual sectors including electricity, industry, transport, the buildings sector (residential and tertiary), agriculture and land use, land-use change and forestry (LULUCF);

# Amendment

(b) emissions reductions and enhancement of removals in individual sectors including electricity *with an objective of decarbonisation by 2050*, industry, transport, the buildings sector (residential and tertiary), agriculture and land use, land-use change and forestry (LULUCF);

Or. en

# Amendment 1012

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Esther de Lange, Francesc Gambús, Anne Sander, Michel Dantin, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point b

# Text proposed by the Commission

(b) emissions reductions and enhancement of removals in individual sectors including electricity, industry, transport, the buildings sector (residential and tertiary), agriculture and land use, land-use change and forestry (LULUCF);

## Amendment

(b) emissions reductions and enhancement of removals in individual sectors including: *with a view to decarbonisation of* electricity, industry, transport, the buildings sector (residential and tertiary), agriculture and land use, land-use change and forestry (LULUCF);

# Amendment 1013 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point b

## Text proposed by the Commission

(b) emissions reductions and enhancement of removals in individual sectors including electricity, industry, transport, the buildings sector (residential and tertiary), agriculture and land use, land-use change and forestry (LULUCF);

## Amendment

(b) emissions reductions and enhancement of removals in individual sectors including electricity, industry, transport, the *heating and cooling and* buildings sector (residential and tertiary), agriculture and land use, land-use change and forestry (LULUCF);

Or. en

# Amendment 1014 Miroslav Poche

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission

(c) expected progress on transition to a low greenhouse gas emission economy including greenhouse gas intensity, *CO2 intensity of gross domestic product* and strategies for related research, development and innovation;

## Amendment

(c) expected progress on transition to a low greenhouse gas emission economy including greenhouse gas intensity and strategies for related *long-term investments*, research, development and innovation;

Or. en

# Amendment 1015 Nadine Morano

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission

(c) expected progress on transition to a low greenhouse gas emission economy

## Amendment

(c) expected progress on transition to a low greenhouse gas emission economy

including greenhouse gas intensity, CO2 intensity of gross domestic product and strategies for related research, development *and* innovation; including greenhouse gas intensity, CO2 intensity *of electricity generation, CO2 intensity* of gross domestic product and strategies for related research, development, innovation *and investment*;

Or. fr

### **Justification**

The energy bundle continues to be a Member State competence but CO2 intensity is a good indicator of progress made on targets for cutting CO2 emissions. Furthermore, investment is needed if these targets are to be met.

### Amendment 1016

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Peter Liese, Francesc Gambús, Anne Sander, Michel Dantin, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev, Elisabetta Gardini, Massimilano Salini

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c

Text proposed by the Commission

(c) expected progress on transition to a low greenhouse gas emission economy including greenhouse gas intensity, CO2 intensity of gross domestic product and strategies for related research, development and innovation;

### Amendment

(c) expected progress on transition to a low greenhouse gas emission economy including greenhouse gas intensity, CO2 intensity of gross domestic product and strategies for related *long-term investments*, research, development and innovation;

Or. en

Amendment 1017 Evžen Tošenovský

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c

(c) expected progress on transition to a low greenhouse gas emission economy including greenhouse gas intensity, CO2 intensity of gross domestic product and strategies for related research, development and innovation;

#### Amendment

(c) *if applicable* expected progress on transition to a low greenhouse gas emission economy including greenhouse gas intensity, CO2 intensity of gross domestic product and strategies for related research, development and innovation;

Or. en

## Amendment 1018 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(ca) the absolute level of energy consumption and of final renewable energy consumption in individual sectors including electricity, industry, transport and the buildings sector or the primary or tertiary sectors and the energy efficiency with which renewable energies are used;

Or. es

#### Justification

A broader vision is need, embracing important sectors in the final consumption of energy and the concept of energy efficiency, linked to the use of renewable energies.

### Amendment 1019 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

#### Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ca) total share of renewable energy;

PE607.772v01-00

120/162

AM\1129186EN.docx

# Amendment 1020 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c b (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(cb) absolute level of energy consumption and of final renewable energy consumption in individual sectors including electricity, industry, transport and the building sector;

Or. en

# Amendment 1021 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c c (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(cc) expected progress on transition to a highly efficient, with low energy needs, and fully renewables based economy including energy savings and planned renewable energy installed capacity;

Or. en

# Amendment 1022 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point c d (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(cd) expected contribution of deep

AM\1129186EN.docx

121/162

decarbonisation of the economy on macro-economic development, geopolitical independence, social development, health benefits and the environmental protection.

Or. en

# Amendment 1023 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission

(d) links to other national *long-term* planning.

## Amendment

(d) links to other national *and Union long-term objectives*, planning *and other policies and measures*.

Or. en

# Amendment 1024

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission

(d) links to other national long-term planning.

# Amendment

(d) links to other national long-term *objectives*, planning *and other policies and measures;* 

Or. en

Amendment 1025 Miroslav Poche

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission

(d) links to other national long-term planning.

Amendment

(d) links to other national long-term planning *and investments*.

Or. en

## Justification

Linking national policy planning and investments is crucial to provide investors predictability and visibility that will unlock market-based investments in electricity infrastructure.

## Amendment 1026

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Peter Liese, Francesc Gambús, Anne Sander, Michel Dantin, Angelika Niebler, Esther de Lange, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev, Elisabetta Gardini, Massimiliano Salini

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission

(d) links to other national long-term planning.

#### Amendment

(d) links to other national long-term planning *and investments*.

Or. en

# Amendment 1027 Evžen Tošenovský

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point d

Text proposed by the Commission

(d) links to other national long-term planning.

Amendment

(d) *if applicable* links to other national long-term planning.

Amendment 1028 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point d a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(da) The investments, differentiated between public and private sources, required to implement the long-term climate and energy strategy

Or. en

Amendment 1029

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Patrizia Toia, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 – point d a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(da) the investments, differentiated between public and private investments, required to effectively implement the longterm low emission strategies.

Or. en

Amendment 1030 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 2 a (new)

Amendment

2a. The Commission is empowered to adopt delegated acts in accordance with Article 36 to amend Annex II a in order to adapt it to amendments to the Union Energy and Climate policy framework, energy market developments and new UNFCCC and Paris Agreement requirements.

Or. en

Justification

(This amendment is replacing AM 136 of the draft report.)

Amendment 1031

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 3

## Text proposed by the Commission

3. The long-term low emission strategies and the integrated national energy and climate plans referred to in Article 3 *should* be consistent with each other.

## Amendment

3. The long-term low emission strategies and the integrated national energy and climate plans referred to in Article 3 *must* be consistent with each other.

Or. en

Amendment 1032 Patrizia Toia

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 3

3. The long-term low emission strategies and the integrated national energy and climate plans referred to in Article 3 *should* be consistent with each other.

## Amendment

3. The long-term low emission strategies and the integrated national energy and climate plans referred to in Article 3 *shall* be consistent with each other.

Or. it

# Amendment 1033 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. *The long-term low emission strategies and* the integrated national energy and climate plans referred to in Article 3 *should* be consistent with *each other*.

#### Amendment

3. The integrated national energy and climate plans referred to in Article 3 *shall* be consistent with *the long-term climate and energy strategy*.

Or. en

# Amendment 1034 Soledad Cabezón Ruiz, José Blanco López, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4

Text proposed by the Commission

4. The Member States shall *make available to* the public *forthwith their respective* long-term *low emission* strategies and any *updates thereof*.

#### Amendment

4. The Member States and the Commission shall develop their strategies openly and transparently, and ensure that the public, regional and local governments, social partners, businesses, investors, civil society and other stakeholders are given early and effective opportunities to participate in the preparation of the long-term climate and energy strategies and make the strategies

and any supporting analyses and data public, including through the e-platform as referred to in Article 24.

Or. es

### Justification

The intervention of the regional level is fundamental in countries such as Spain, where powers in energy-related matters are largely decentralised.

## Amendment 1035 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4

Text proposed by the Commission

4. The Member States shall *make available to* the public *forthwith their respective long-term low emission* strategies *and any updates thereof*.

#### Amendment

4. The Member States and the Commission shall develop their strategies openly and transparently, and ensure that the public, social partners, businesses, investors, civil society and other stakeholders are given early and effective opportunities to participate in the preparation of the long-term climate and energy strategies, while at the same time make the strategies, any supporting analyses and data public, including through the e-platform as referred to in Article 24.

Or. en

### Amendment 1036 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4

Text proposed by the Commission

4. The Member States shall make available to the public *forthwith* their

Amendment

4. The Member States shall, *on terms and conditions specified by themselves*,

AM\1129186EN.docx

respective long-term low emission strategies and any updates thereof.

make available to the public their respective long-term low emission strategies and any updates thereof.

Or. fr

# Amendment 1037 Paul Rübig

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4

Text proposed by the Commission

4. The Member States shall make available to the public *forthwith* their respective long-term low emission strategies and any updates thereof.

# Amendment

4. The Member States shall make available to the public their respective long-term low emission strategies and any updates thereof.

Or. en

# Justification

Long-term low emission strategies and any updates shall be made available to the public in an appropriate timeframe.

Amendment 1038 Pervenche Berès, Edouard Martin

# Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission

# Amendment

4a. Through its programmes, the Union shall support ongoing and future initiatives that will lead to the establishment in due course of a dynamic EU network for carbon accounting which will be tasked with: training decisionmakers and giving them the tools to set up public policies for calculating and reducing the carbon footprint of enterprises and organisations; developing

tools (training, database) adapted to each country; involving local players (decisionmakers, investors, enterprises and public bodies) in reducing emissions; exchange of best practices.

Or. fr

Amendment 1039 Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu, Victor Negrescu

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission

## Amendment

4a. The Commission shall support Member States in their preparation of long-term strategies by providing information on the state of the underlying scientific knowledge and technological development relevant to achieving the objectives referred to in Article 1. The Commission shall also provide opportunities for Member States and other stakeholders to provide additional information and discuss their perspectives and produce best practice and guidance for Member States to use during the development and implementation phase of their strategies.

Or. en

Amendment 1040 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4 a (new)

### Amendment

4a. The Commission shall, by 1 January 2019 and every ten years thereafter, prepare a long-term low emission strategy on behalf of the Union, covering the elements set out in paragraphs 1 and 2. The strategy shall be kept under review and shall be updated when appropriate.

Or. en

## Amendment 1041 Paul Rübig

## Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

4a. To strengthen further Europe's leading role in climate protection in line with other EU-targets, appropriate framework requirements have to be adopted by the Member States to ensure economic wealth and climate protection at the same time. This requires appropriate measures to protect energy intensive industry from carbon-leakage on the one hand. On the other hand it requires attractive framework requirements to enhance low carbon technology.

Or. en

## Justification

Only a Europe with a fruitful economy and a strong industrial base can remain an indispensable pacemaker for the global climate protection.

Amendment 1042 Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández,

Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Miroslav Poche, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 14 – paragraph 4 b (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

4b. The Commission shall assess whether the national long-term strategies are adequate for the collective achievement of the EU objectives set out in Article 1. The Commission may issue recommendations to Member States to facilitate this end and to assist Member States in their efforts to prepare and implement their long-term strategies.

Or. en

Amendment 1043 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 14 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

Article 14a

Draft long term climate and energy strategies

By 1 January 2018 and every ten years thereafter Member States and, for the EU, the Commission shall prepare a draft of the long term climate and energy strategy referred to in Article 14.

Or. en

Amendment 1044 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

AM\1129186EN.docx

131/162

Amendment

Article 14b

Update of the long term climate and energy strategies

1. By 1 January 2023, and every 10 years thereafter, Member States and, for the EU, the Commission shall publish a draft update of the latest long term climate and energy strategy referred to in Article 14 or confirm to the Commission that the plan remains valid.

2. By 1 January 2024, and every 10 years thereafter, Member States and, for the EU, the Commission shall publish an update of the latest notified integrated national energy and climate plan referred to in Article 3, unless they have confirmed that the plan remains valid pursuant to paragraph 1 of this Article.

3. Member States shall only modify the targets, objectives and contributions set out in the update referred to in paragraph 2 to reflect increased ambition as compared to the ones set in the latest notified strategy.

Or. en

Amendment 1045 Zdzisław Krasnodębski, Jadwiga Wiśniewska

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 1

Text proposed by the Commission

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March *2021*, and every *two* years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national

#### Amendment

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March *2023*, and every *four* years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national

energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union. energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

Or. en

#### **Justification**

Submission of the first report to the EC by 15 March 2021 will not give reliable results of implementation of national plans and will be difficult to proceed. In addition, submitting consecutive reports every two years will entail a significant administrative burden on the MS.

Amendment 1046 Pavel Telička

### Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2021, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

#### Amendment

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2023, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

Or. en

#### Justification

The first Progress report should be prepared by 15th of March 2023 considering that the National plan should cover the period 2021-2030.

Amendment 1047 Miroslav Poche

Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 1

AM\1129186EN.docx

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2021, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

## Amendment

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2023, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

Or. en

# Justification

The first Progress report should be prepared by 15th of March 2023 (compare to 15th of March 2021) considering that the National plan should cover the period 2021-2030 (this also applies to article 16 and article 17).

Amendment 1048 Evžen Tošenovský

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2021, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

#### Amendment

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2023, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

Or. en

Amendment 1049 Kateřina Konečná

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2021, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

### Amendment

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2023, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

Or. en

# Amendment 1050 András Gyürk, György Hölvényi

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2021, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

## Amendment

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2023, and every two years thereafter, each Member State shall report to the Commission on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

Or. en

Amendment 1051 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 1

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2021, and every two years thereafter, each Member State shall report to the *Commission* on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

## Amendment

1. Without prejudice to Article 23, by 15 March 2021, and every two years thereafter, each Member State shall report to the *Council* on the status of implementation of the integrated national energy and climate plan by means of integrated national energy and climate progress reports covering all five key dimensions of the Energy Union.

Or. fr

# Amendment 1052

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López, Kathleen Van Brempt

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 2 – point a

## Text proposed by the Commission

(a) information on the progress accomplished towards reaching the targets, *objectives and contributions* set out in the integrated national energy and climate plan, and towards implementing the policies and measures necessary to meet them;

## Amendment

(a) information on the progress accomplished towards reaching the targets *and objectives* set out in the integrated national energy and climate plan, and towards implementing the policies and measures necessary to meet them;

Or. en

# Amendment 1053

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 2 – point a a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(aa) the information referred to and on the progress accomplished towards reaching the targets, objectives and commitments set out in the long-term energy and climate strategies in Article 14;

Or. en

# Amendment 1054 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 2 – point a a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(aa) the information referred to and on the progress accomplished towards reaching the targets, objectives and commitments set out in the long-term energy and climate strategies in Article 14;

Or. en

## Amendment 1055 Patrizia Toia, Simona Bonafè, Damiano Zoffoli

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 2 – point a a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(aa) rate of electrification in non-ETS sectors;

Or. en

AM\1129186EN.docx

# Amendment 1056 Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Andrzej Grzyb, Marian-Jean Marinescu, András Gyürk, György Hölvényi, Christian Ehler, Markus Pieper, Vladimir Urutchev

Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 2 – point b a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ba) rate of electrification in Effort Sharing Regulation sectors;

Or. en

Justification

Electrification of transport as well as heating and cooling sectors is crucial to improving the quality of air and the standard of living in the densely inhabited urban areas.

Amendment 1057

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Peter Liese, Esther de Lange, Francesc Gambús, Anne Sander, Michel Dantin, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev, Elisabetta Gardini, Massimiliano Salini

Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 2 – point g a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ga) an assessment of the costs supported by the final consumer of electricity based on indicators monitoring actual spending for the five dimension of the Energy Union;

Or. en

Amendment 1058

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Miriam Dalli, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López,

# Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 2 – point g a (new)

Text proposed by the Commission

#### Amendment

(ga) progress towards financing measures and policies foreseen to meet the targets and objectives set out in the national energy and climate plan.

Or. en

# Amendment 1059 Piernicola Pedicini, Dario Tamburrano, Eleonora Evi, David Borrelli, Rosa D'Amato

# Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 2 – point g a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ga) information on the progress accomplished towards phasing out direct and indirect fossil fuel subsidies by 2020;

Or. en

Amendment 1060 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

Amendment

deleted

3. The Commission shall adopt implementing acts to set out the structure, format, technical details and process for the information referred to in paragraphs 1 and 2. Those implementing acts shall be adopted in accordance with the examination procedure referred to in Article 37(3). Amendment 1061 Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Andrzej Grzyb, Marian-Jean Marinescu, András Gyürk, György Hölvényi, Markus Pieper

deleted

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 5

Text proposed by the Commission

Amendment

5. Where the Commission has issued recommendations pursuant to Article 27(2) or (3), the Member State concerned shall include in its report referred to in paragraph 1 of this Article information on the policies and measures adopted, or intended to be adopted and implemented, to address those recommendations. Such information shall include a detailed timetable for implementation.

Or. en

# Justification

In accordance with Art. 288 of the Treaty on the Functioning of the European Union (TFEU), recommendations issued by the European Commission shall have no binding force.

# Amendment 1062 Zdzisław Krasnodębski, Jadwiga Wiśniewska, Evžen Tošenovský

Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 5

# Text proposed by the Commission

5. Where the Commission has issued recommendations pursuant to Article 27(2) or (3), the Member State concerned *shall* include in its report referred to in paragraph 1 of this Article information on the policies and measures adopted, or intended to be adopted and implemented, to address those recommendations. Such

#### Amendment

5. Where the Commission has issued recommendations pursuant to Article 27(2) or (3), the Member State concerned *may* include in its report referred to in paragraph 1 of this Article information on the policies and measures adopted, or intended to be adopted and implemented, to address those recommendations. Such

information *shall* include a detailed timetable for implementation.

information *may* include a detailed timetable for implementation.

In case a Member State decides not to include the recommendations in its report, it shall explain to the Commission in writing the reasons underlying its decision.

Or. en

## Justification

There is no legal justification for making Commission's recommendations binding for the Member States. According to Article 288 fifth subparagraph of the TFEU recommendations are not binding and therefore are not an instrument suitable for enforcement of Member States' obligations under the Regulation. Member States shall have a choice to decide whether to include or not recommendations in the relevant reports provided for in the Regulation.

## Amendment 1063 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

# Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 5

# Text proposed by the Commission

5. Where the Commission has issued recommendations pursuant to Article 27(2) or (3), the Member State concerned shall include in its report referred to in paragraph 1 *of this Article* information on the policies and measures adopted, or intended to be adopted and implemented, to address those recommendations. Such information shall include a detailed timetable for implementation.

## Amendment

5. Where the Commission has issued recommendations pursuant to Article 27(2) or 27 (3), the Member State concerned shall include in its report referred to in paragraph 1 information on the policies and measures adopted, or intended to be adopted and implemented, to address those recommendations. Such information shall include a detailed timetable for implementation. *The Member State shall provide a well-substantiated justification, based on reliable data and objective criteria, where it deviates from a recommendation issued.* 

## Amendment 1064 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

## Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 5

## Text proposed by the Commission

5. Where the *Commission* has issued recommendations pursuant to Article 27(2) or (3), the Member State concerned shall include in its report referred to in paragraph 1 of this Article information on the policies and measures adopted, or intended to be adopted and implemented, to address those recommendations. Such information shall include a detailed timetable for implementation.

## Amendment

5. Where the *Council* has issued recommendations pursuant to Article 27(2) or (3), the Member State concerned shall include in its report referred to in paragraph 1 of this Article information on the policies and measures adopted, or intended to be adopted and implemented, to address those recommendations. Such information shall include a detailed timetable for implementation.

Or. fr

## Amendment 1065

Theresa Griffin, Carlos Zorrinho, Jo Leinen, Inmaculada Rodríguez-Piñero Fernández, Soledad Cabezón Ruiz, Eugen Freund, Karin Kadenbach, Miroslav Poche, Jeppe Kofod, Edouard Martin, Pervenche Berès, Flavio Zanonato, Nessa Childers, Jude Kirton-Darling, Nicola Caputo, Clare Moody, Csaba Molnár, Jytte Guteland, Olle Ludvigsson, José Blanco López, Kathleen Van Brempt, Claudiu Ciprian Tănăsescu

Proposal for a regulation Article 15 – paragraph 5 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

5a. Member States shall make available to the public the reports submitted to the Commission pursuant to this Article.

Or. en

Amendment 1066 Pavel Telička

Proposal for a regulation Article 16 – paragraph 1 – introductory part

1. By 15 March *2021*, and every two years thereafter, Member States shall report to the Commission information on:

#### Amendment

1. By 15 March *2023*, and every two years thereafter, Member States shall report to the Commission information on:

Or. en

# Amendment 1067 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

## Proposal for a regulation Article 16 – paragraph 1 – introductory part

### Text proposed by the Commission

1. By 15 March 2021, and every two years thereafter, Member States shall report to the *Commission* information on:

#### Amendment

1. By 15 March 2021, and every two years thereafter, Member States shall report to the *Council* information on:

Or. fr

## Amendment 1068 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

## Proposal for a regulation Article 16 – paragraph 2

## Text proposed by the Commission

2. Member States shall report the most up-to-date projections available. Where a Member State does not submit complete projection estimates by 15 March every second year, and the Commission has established that gaps in the estimates cannot be filled by that Member State once identified through the Commission's quality assurance or quality control procedures, the Commission may prepare estimates as required to compile Union projections, in consultation with the Member State concerned.

## Amendment

2. Member States shall report the most up-to-date projections available. Where a Member State does not submit complete projection estimates by 15 March every second year, the Commission may prepare estimates as required to compile Union projections, in consultation with the Member State concerned *and with its agreement*.

# Amendment 1069 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

# Proposal for a regulation Article 16 – paragraph 2

# Text proposed by the Commission

2. Member States shall report the most up-to-date projections available. Where a Member State does not submit complete projection estimates by 15 March every second year, and the *Commission* has established that gaps in the estimates cannot be filled by that Member State once identified through the Commission's quality assurance or quality control procedures, the Commission may prepare estimates as required to compile Union projections, in consultation with the Member State concerned.

## Amendment

2. Member States shall report the most up-to-date projections available. Where a Member State does not submit complete projection estimates by 15 March every second year, and the *Council* has established that gaps in the estimates cannot be filled by that Member State once identified through the Commission's quality assurance or quality control procedures, the Commission may prepare estimates as required to compile Union projections, in consultation with the Member State concerned.

Or. fr

Amendment 1070 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

# Proposal for a regulation Article 16 – paragraph 3

# Text proposed by the Commission

3. A Member State shall communicate to the *Commission* any substantial changes to the information reported pursuant to paragraph 1 during the first year of the reporting period, by 15 March of the year following the previous report.

# Amendment

3. A Member State shall communicate to the *Council* any substantial changes to the information reported pursuant to paragraph 1 during the first year of the reporting period, by 15 March of the year following the previous report.

Or. fr

## Amendment 1071 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

### Proposal for a regulation Article 16 – paragraph 4

### Text proposed by the Commission

4. Member States shall make available to the public, *in electronic form*, their national projections pursuant to paragraph 1 and any relevant assessment of the costs and effects of national policies and measures on the implementation of Union policies relevant for limiting GHG emissions along with any relevant underpinning technical reports. Those projections and assessments should include descriptions of the models and methodological approaches used, definitions and underlying assumptions.

### Amendment

4. Member States shall, *on terms and conditions specified by themselves*, make available to the public their national projections pursuant to paragraph 1 and any relevant assessment of the costs and effects of national policies and measures on the implementation of Union policies relevant for limiting GHG emissions along with any relevant underpinning technical reports, *if need be*. Those projections and assessments should include descriptions of the models and methodological approaches used, definitions and underlying assumptions.

Or. fr

### Amendment 1072 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

## Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

1. By *15 March* 2021, and every *two* years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

#### Amendment

1. By *30 September* 2021, and every *four* years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

Or. it

### Amendment 1073 Kateřina Konečná

#### Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

1. By 15 March 2021, and every *two* years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

### Amendment

1. By 15 March 2021, and every *four* years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

Or. en

Amendment 1074 Miroslav Poche

## Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

1. By 15 March 2021, and every *two* years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

#### Amendment

1. By 15 March 2021, and every *four* years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

Or. en

#### Justification

The periodicity of national climate change adaptation planning and strategies to be every four years (current obligation) is more appropriate compared to biannual obligation proposed in the Regulation.

## Amendment 1075 Evžen Tošenovský

### Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 1

#### Text proposed by the Commission

1. By 15 March 2021, and every *two* years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

#### Amendment

1. By 15 March 2021, and every *four* years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

Or. en

# Amendment 1076 Pavel Telička

### Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 1

## Text proposed by the Commission

1. By 15 March **2021**, and every two years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

#### Amendment

1. By 15 March **2023**, and every two years thereafter, Member States shall report to the Commission information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

Or. en

Amendment 1077 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

### Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 1

### Text proposed by the Commission

1. By 15 March 2021, and every two years thereafter, Member States shall report to the *Commission* information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

#### Amendment

1. By 15 March 2021, and every two years thereafter, Member States shall report to the *Council* information on their national climate change adaptation planning and strategies, outlining their implemented or planned actions to facilitate adaptation to climate change, including the information specified in Part 1 of Annex VI.

Or. fr

### Amendment 1078 Pavel Telička

### Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 2 – introductory part

Text proposed by the Commission

2. By 15 March **2021** and every year thereafter (year X), Member States shall report to the Commission information on:

#### Amendment

2. By 15 March *2023* and every year thereafter (year X), Member States shall report to the Commission information on:

Or. en

#### Amendment 1079 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

### Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 2 – introductory part

## Text proposed by the Commission

2. By *15 March* 2021 and every year thereafter (year X), Member States shall report to the Commission information on:

#### Amendment

2. By *30 September* 2021 and every year thereafter (year X), Member States shall report to the Commission information on:

Or. it

Amendment 1080 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

### Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 2 – point a

Text proposed by the Commission

(a) support to developing countries, including the information specified in Part 2 of Annex VI;

#### Amendment

(a) support to developing countries *within the meaning of the UNFCCC<sup>1 a</sup>*, including the information specified in Part 2 of Annex VI;

<sup>1 a</sup> The parts not included in Annex I to the UNFCCC.

Or. it

### Justification

To clarify: the money and technology we find ourselves obliged to give away to China, India and our main competitors so they may compete even more strongly with us.

Amendment 1081 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

## Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

3. Member States shall make available to the public the reports submitted to the Commission pursuant to this Article.

#### Amendment

3. Member States shall, *on terms and conditions specified by themselves*, make available to the public the reports submitted to the Commission pursuant to this Article.

Or. fr

Amendment 1082 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

### Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 3

Text proposed by the Commission

Amendment

3. Member States shall make available to the public the reports submitted to the *Commission* pursuant to this Article.

3. Member States shall make available to the public the reports submitted to the *Council* pursuant to this Article.

Or. fr

## Amendment 1083 Jean-Luc Schaffhauser, Nicolas Bay

# Proposal for a regulation Article 17 – paragraph 4

4.

Text proposed by the Commission

The Commission shall adopt

*implementing acts to set out the structure, format and submission processes for*  Amendment

deleted

Or. fr

Member States' reporting of information pursuant to this Article. Those implementing acts shall be adopted in accordance with the procedure referred to in Article 37(3).

Amendment 1084

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Francesc Gambús, Anne Sander, Michel Dantin, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev, Elisabetta Gardini, Massimiliano Salini

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – introductory part

Text proposed by the Commission

(a) on the implementation of the following trajectories and objectives:

Amendment

(a) on the implementation of the following *indicative* trajectories and objectives:

# Amendment 1085 **Paul Rübig**

#### **Proposal for a regulation** Article 18 – paragraph 1 – point a – introductory part

Text proposed by the Commission

on the implementation of the (a) following *trajectories and* objectives:

on the implementation of the (a) following objectives:

Amendment

Or. en

# Amendment 1086 **Paul Rübig**

**Proposal for a regulation** Article 18 – paragraph 1 – point a – point 1

Text proposed by the Commission

(1)national *trajectory* for the overall share of renewable energy in gross final energy consumption from 2021 to 2030;

national objectives for the overall (1) share of renewable energy in gross final energy consumption from 2021 to 2030;

Or. en

*Justification* 

Instead of linear trajectories, it is proposed to set goals. To reach those goals Member States need flexibility to react to economic crisis and other unforeseeable occasions.

151/162

Amendment 1087 **Paul Rübig** 

**Proposal for a regulation** Article 18 – paragraph 1 – point a – point 2

Text proposed by the Commission

(2)national *trajectories* for the

AM\1129186EN.docx

national *objectives* for the sectorial (2)

PE607.772v01-00

#### Amendment

Amendment

sectorial share of renewable energy in final energy consumption from 2021 to 2030 in the electricity, heating and cooling and transport sector; share of renewable energy in final energy consumption from 2021 to 2030 in the electricity, heating and cooling and transport sector;

Or. en

#### Amendment 1088

Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Marian-Jean Marinescu, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Francesc Gambús, Anne Sander, Michel Dantin, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 3

#### Text proposed by the Commission

(3) trajectories by renewable energy technology to use to achieve the overall and sectorial trajectories for renewable energy from 2021 to 2030 including total expected gross final energy consumption per technology and sector in Mtoe *and total planned installed capacity per technology and sector in MW*;

#### Amendment

(3) trajectories by renewable energy technology to use to achieve the overall and sectorial trajectories for renewable energy from 2021 to 2030 including total expected gross final energy consumption per technology and sector in Mtoe;

Or. en

### Amendment 1089 Paul Rübig

#### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 3

#### Text proposed by the Commission

(3) *trajectories* by renewable energy technology to use to achieve the overall and sectorial trajectories for renewable energy from 2021 to 2030 including total expected gross final energy consumption per technology and sector in Mtoe and total planned installed capacity per technology and sector in MW;

#### Amendment

(3) *objectives* by renewable energy technology to use to achieve the overall and sectorial trajectories for renewable energy from 2021 to 2030 including total expected gross final energy consumption per technology and sector in Mtoe and total planned installed capacity per technology and sector in MW;

# Amendment 1090 Dario Tamburrano, Piernicola Pedicini, David Borrelli, Eleonora Evi, Rosa D'Amato

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 3 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(3a) trajectories for the share of renewable energy produced by renewable energy communities and self-consumers, cities and regions;

Or. en

### Amendment 1091 Paul Rübig

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 4

Text proposed by the Commission

(4) *trajectories* on bioenergy demand, disaggregated between heat, electricity and transport, and on biomass supply, *by feedstock and origin (distinguishing between domestic production and imports)*. For forest biomass, an assessment of its source and impact on the LULUCF sink;

#### Amendment

(4) *objectives* on bioenergy demand, disaggregated between heat, electricity and transport, and on biomass supply *for material utilization in the forest-based bioeconomy and industries and for bioenergy* production, *by feedstock and origin*. For forest biomass, an assessment of its source and impact on the LULUCF sink;

Or. en

## Justification

Instead of linear trajectories, it is proposed to set goals. To reach those goals Member States need flexibility to react to economic crisis and other unforeseeable occasions. It is to be rejected that in bioenergy there should be a distinction between domestic production and imports. As markets for material and energy utilization of biomass are connected, additionally Member States shall include in their reports information about the supply for

material use in the forest-based bioeconomy and industries.

Amendment 1092 Evžen Tošenovský

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 4

### Text proposed by the Commission

(4) trajectories on bioenergy demand,
disaggregated between heat, electricity and
transport, and on biomass supply, by
feedstock and origin (distinguishing
between domestic production and imports).
For forest biomass, an assessment of its
source and impact on the LULUCF sink;

### Amendment

(4) *if applicable* trajectories on bioenergy demand, disaggregated between heat, electricity and transport, and on biomass supply, by feedstock and origin (distinguishing between domestic production and imports). For forest biomass, an assessment of its source and impact on the LULUCF sink;

Or. en

### Amendment 1093 Miroslav Poche

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 4

Text proposed by the Commission

(4) trajectories on bioenergy demand, disaggregated between heat, electricity and transport, and on biomass supply, by feedstock *and origin (distinguishing between* domestic production *and* imports). For forest biomass, an assessment of its source and impact on the LULUCF sink;

#### Amendment

(4) *if applicable* trajectories on bioenergy demand, disaggregated between heat, electricity and transport, and on biomass supply by feedstock, domestic production *vs* imports. For forest biomass, an assessment of its source and impact on the LULUCF sink;

Or. en

#### Justification

*Obligation for trajectories on bioenergy demand (paragraph a) 4)) is additional obligation and it should be optional (in the wording it should be added "if applicable").* 

Amendment 1094 Gunnar Hökmark, Angélique Delahaye, Krišjānis Kariņš, Christofer Fjellner, Mairead McGuinness, Seán Kelly, Françoise Grossetête, Henna Virkkunen, Lefteris Christoforou, Francesc Gambús, Anne Sander, Michel Dantin, Angelika Niebler, Pilar del Castillo Vera, Vladimir Urutchev, Elisabetta Gardini, Massimiliano Salini

# Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 5

### Text proposed by the Commission

(5) if applicable, other national trajectories and objectives including longterm and sectorial ones (such as share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced from biomass without the utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, energy communities and selfconsumers);

### Amendment

(5) if applicable, other national trajectories and objectives including long-term and sectorial ones;

Or. en

## Amendment 1095 Michel Dantin

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 5

## Text proposed by the Commission

(5) if applicable, other national trajectories and objectives including longterm and sectorial ones (such as share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced from biomass without the utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, energy communities and self-consumers);

#### Amendment

(5) if applicable, other national trajectories and objectives including longterm and sectorial ones (such as share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced from biomass without the utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, energy communities and self-consumers, *energy produced in* 

AM\1129186EN.docx

155/162

processing sludge from treatment of effluent);

Or. fr

### Amendment 1096 Esther de Lange

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 5

#### Text proposed by the Commission

(5) if applicable, other national trajectories and objectives including longterm and sectorial ones (such as share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced from biomass without the utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, energy communities and self-consumers);

#### Amendment

(5) if applicable, other national trajectories and objectives including longterm and sectorial ones (such as *energy recovered from the sludge acquired through the treatment of wastewater*, share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced from biomass without the utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, energy communities and self-consumers);

Or. en

# Amendment 1097 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 5

#### Text proposed by the Commission

(5) if applicable, other national trajectories and objectives including longterm and sectorial ones (such as share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced *from* biomass without

#### Amendment

(5) if applicable, other national trajectories and objectives including longterm and sectorial ones (such as share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced biomass without the

the utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, energy communities and self-consumers); utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, *renewable electricity in transport*, energy communities and selfconsumers);

Or. en

### Amendment 1098 Paul Rübig

#### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a – point 5

#### Text proposed by the Commission

(5) if applicable, other national *trajectories* and objectives including longterm and sectorial ones (such as share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced from biomass without the utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, energy communities and self-consumers);

#### Amendment

(5) if applicable, other national *objectives* and objectives including longterm and sectorial ones (such as share of biofuels, share of advanced biofuels, share of biofuel produced from main crops produced on agricultural land, share of electricity produced from biomass without the utilisation of heat, share of renewable energy in district heating, renewable energy use in buildings, renewable energy produced by cities, energy communities and self-consumers);

Or. en

#### Justification

Instead of linear trajectories, it is proposed to set goals. To reach those goals Member States need flexibility to react to economic crisis and other unforeseeable occasions.

### Amendment 1099 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point a a (new)

#### Text proposed by the Commission

#### Amendment

(aa) Member States shall also make known all relevant information on the renewable energy market, in particular interconnections with the electricity markets of other Member States or even economic analysis of the renewables electricity market in terms of price levels or profitability of infrastructure designed to produce electricity from renewable sources;

Or. fr

### Amendment 1100 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

#### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point b – point 1

#### Text proposed by the Commission

(1) implemented, adopted and planned policies and measures to achieve the *national contribution to the* binding *Union-level* 2030 target for renewable energy as indicated in Article 4(a)(2)(i), including sector- and technology-specific measures, with a specific review of the implementation of measures laid down in Articles 23, 24 and 25 of [recast of Directive 2009/28/EC as proposed by COM(2016) 767];

#### Amendment

(1) implemented, adopted and planned policies and measures to achieve the binding *national* 2030 target for renewable energy as indicated in Article 4(a)(2)(i), including sector- and technology-specific measures, with a specific review of the implementation of measures laid down in Articles 23, 24 and 25 of [recast of Directive 2009/28/EC as proposed by COM(2016) 767];

Or. en

# Amendment 1101 Mireille D'Ornano, Jean-François Jalkh, Sylvie Goddyn

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point b – point 2

(2)

cooperation;

#### Amendment

(2) specific measures for cooperation between Member States and, in particular, any infrastructure or research projects common to several Member States;

Or. fr

### Amendment 1102 Angelo Ciocca, Lorenzo Fontana

#### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point b – point 2

Text proposed by the Commission

specific measures for *regional* 

Text proposed by the Commission

(2) specific measures for regional cooperation;

#### Amendment

Amendment

(2) specific measures for regional cooperation, *if necessary*;

Or. it

#### Amendment 1103 Flavio Zanonato, Massimo Paolucci

#### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point b – point 3

Text proposed by the Commission

(3) without prejudice to Articles 107 and 108 TFEU, specific measures on financial support, including Union support and the use of Union funds, for the promotion of the use of energy from renewable sources in electricity, heating and cooling, and transport; deleted

Or. en

#### Justification

The proposed provision introduces an unjustified administrative burden as it overlaps the requirements laid down by EU rules on state aid.

Amendment 1104 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

# Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point b – point 4 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(4a) Specific measures to assess, make transparent and reduce the need for mustrun capacity that can lead to curtailment of renewable energy sources

Or. en

# Amendment 1105 Carolina Punset, Gerben-Jan Gerbrandy, Fredrick Federley

### Proposal for a regulation Article 18 – paragraph 1 – point c a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

(ca) The results of the public consultations made in accordance with Article 10.

Or. en

Amendment 1106 Michèle Rivasi, Claude Turmes on behalf of the Verts/ALE Group

Proposal for a regulation Article 18 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

Article 18a

Integrated reporting on decarbonisation / LULUCF

PE607.772v01-00

160/162

Member States shall include in the integrated national energy and climate progress reports the information on:

(a) the implementation of the following trajectories and objectives:

1. National trajectory for restoring degraded forest areas & wetlands

2. List of identified degraded forest areas & wetlands to restore

3. List of identified areas of existing forest & wetland to protect

4. National trajectory to increase carbon sink capacity on agricultural lands

5. If applicable, other national trajectories and objectives including long term and sectorial ones

(b) the implementation of the following policies and measures:

1. implemented, adopted and planned policies and measures to achieve the national contribution to the Union-level 2030 target for enhancing removals by sinks as indicated in Article 4(a)(2)(i)

2. Measures for restoring degraded forest areas & wetlands

3. Measures for protecting existing forest areas & wetlands

4. Measures to increase carbon sink capacity on agricultural lands

Or. en

Amendment 1107 Paul Brannen, Theresa Griffin, Jude Kirton-Darling

Proposal for a regulation Article 18 a (new)

Text proposed by the Commission

Amendment

Article 18a

AM\1129186EN.docx

161/162

Integrated reporting on Land Use, Land Use Change and Forestry Sector

Member States shall include in the integrated national energy and climate progress reports the information on the trajectories and on implementation of the policies and measures:

a) to restore degraded forest areas & to protect existing natural forests

b) to restore degraded wetland and to protect existing wetlands

c) to restore degraded natural and semi-natural grasslands and to protect existing grasslands

d) to increase the carbon sink capacity of the LULUCF accounting categories falling in the Member State under the utilized agricultural area or forest, in particular, by means of restoration of ecosystems associated with agroforestry and introduction of agroforestry systems

e) to increase the carbon sink of LULUCF accounting categories falling under the utilized agricultural area in particular via baseline requirements and measures under the agricultural policy;

f) to include in their accounts a carbon pool of harvested wood products from managed grassland and managed cropland

Or. en

#### Justification

There should be an integrated reporting related to LULUCF next to integrated reporting on renewable energy and energy efficiency. Trajectories are to be prepared with goal of improving carbon sequestration by means of restoration. Letter f) refers to trajectory for introduction of carbon pool of harvested wood products from managed grassland and managed cropland, as it is not foreseen to be reported on currently. Reintroduction of trees in the agricultural area could make accounting for pool of harvested wood products from cropland and grassland relevant at EU scale.